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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ
Στο «Βιογραφικό Σημείωμα», που προτάσσει στην έκδοση των Έργων του Ροΐδη, ο Αν- 

δρεάδης εκφράζει την απαισιόδοξη σκέψη ότι η δημοσιογραφική παραγωγή του Ροΐδη «έν 
τισι θά παραμείνη άγνωστος, διότι πολλά έγραφεν ό Ροίδης άνωνύμως έν τή Τεργεσταία 'Ημέρα, 
τώ Ταχυδρομώ Κωνσταντινουπόλεως καί άλλαις έφημερίσι τον εξωτερικού».1 Στον «Πρόλογο» 
όμως του έβδομου τόμου της έκδοσής του, κάνοντας λόγο για το μαρτύριο που δοκίμασε 
κατά την επιλογή των δημοσιογραφικών άρθρων του Ροΐδη που θα αναδημοσίευε, επειδή 
«πάντα σχεδόν τά άρθρα ήσαν άξια λόγου», συμπληρώνει σε σημείωση «καθώς καί ai πλεϊσται 
τών εις την Τεργεσταίαν 'Ημέραν ή τόν βυζαντινόν Ταχυδρόμον σταλεισών κατά καιρούς άντα- 
ποκρίσεων».2 Φαίνεται, λοιπόν, ότι ο ίδιος είχε καταφέρει να εντοπίσει την ανώνυμη αρ- 
θρογραφία του Ροΐδη στον Ταχυδρόμο, και μάλιστα την έκρινε αξιόλογη. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι οι πληροφορίες του Ανδρεάδη, που είναι και οι μόνες που ώς τώρα είχαμε για το συγ
κεκριμένο θέμα, επιβεβαιώνονται κι από τον ίδιο τον Ταχυδρόμο, ο οποίος στη νεκρολογία 
που δημοσιεύει μετά τον θάνατο του Ροΐδη σημειώνει: Τό τελευταΐον στάδιον της δημοσιο
γραφικής δράσεως τού διακεκριμένου συγγραφέως άπετέλεσαν ai πολιτικαί άλληλογραφίαι αυτού 
πρός τό ήμέτερον φύλλον ού τακτικός ανταποκριτής έπί τετραετίαν καί πριν ή καταληφθή ύπό 
της αδυναμίας τής ήλικίας διετέλεσεν (Ταχυδρόμος, αρ. φ. 1656,10 Ιανουάριου 1904).

Αν και ανυπόγραφη, η αρθρογραφία του Ροΐδη στον Ταχυδρόμο δεν είναι δύσκολο να 
εντοπιστεί. Συγκεκριμένα, από τον Απρίλιο του 1898, που αρχίζει η κυκλοφορία της εφη
μερίδας, ώς τον Ιανουάριο του 1904, που πεθαίνει ο Ροΐδης, ο Ταχυδρόμος δημοσιεύει στα
θερά δύο ειδών ανταποκρίσεις από την Αθήνα: (α) Η πρώτη έχει χρονογραφικό χαρακτήρα, 
δημοσιεύεται στη στήλη «Αττικά Χρονογραφήματα» και υπογράφεται με το ψευδώνυμο 
«Ηρώδης ό Αττικός» (=Μπάμπης Αννινος). (β) Η δεύτερη έχει πολιτικό χαρακτήρα, φέρει 
στην αρχή της πάντοτε την ένδειξη «’Αλληλογραφία “Ταχυδρόμου”» και στη συνέχεια τον 
τόπο και χρόνο αποστολής (Έν Άθήναις, τή...), και συνήθως φιλοξενείται στη στήλη «'Ο Τα
χυδρόμος έξ 'Ελλάδος».3 Σπανιότερα, όταν υπάρχουν σημαντικές εξελίξεις, μεταφέρεται 
στην πρώτη σελίδα με κάποιον επικαιρικό τίτλο, π.χ. «'Η πολιτική κίνησις έν Έλλάδι». Οι 
πολιτικές ανταποκρίσεις, κατά το διάστημα Απρ. 1898 - Σεπτ. 1900, δημοσιεύονται ανυπό
γραφα, ενώ από τον Σεπτέμβριο του 1900 και μετά φέρουν την υπογραφή «Παρατηρητής». 
Δεν γνωρίζω ποιος κρύβεται κάτω από το ψευδώνυμο «Παρατηρητής», σίγουρα όμως δεν 
είναι ο Ροΐδης, γιατί συνεχίζει να αρθρογραφεί και μετά το 1904. Με βάση τα παραπάνω 
στοιχεία, είναι προφανές ότι «αί πολιτικαί άλληλογραφίαι», τις οποίες ο Ροΐδης έστελνε στον 
Ταχυδρόμο ως «τακτικός άνταποκριτής» του, πριν καταβληθεί από τα γηρατειά, θα πρέπει να 
ταυτιστούν με την ανώνυμη πολιτική αρθρογραφία της περιόδου 4.1898-9.1900.4

Το συμπέρασμα αυτό ενισχύεται και από μια σειρά εσωτερικών στοιχείων των αντα
ποκρίσεων, που καθιστούν την απόδοσή τους στον Ροΐδη όχι μόνο πιθανή, αλλά και βέβαιη. 
Αρκούμαι στην παράθεση μερικών βασικών: Ταχ. 85, 28.7.1898: μεγάλο μέρος της συγκε
κριμένης ανταπόκρισης συνίσταται σε αναδημοσίευση των αρχικών παραγράφων από το 
άρθρο του Ροΐδη «Αί άπόστολοι τής γυναικείας χειραφετήσεως»· Ταχ. 98,12.8.1898: ο Ροΐδης 
θυμάται ότι ξεκίνησε την αρθρογραφία του με θέμα την εξωτερική ελληνική πολιτική προ 
εικοσαετίας «τή έμπνευσει» του Τρικούπη, εννοώντας προφανώς την αρθρογραφία του στην 
Ώρα και κυρίως τις ετήσιες επιθεωρήσεις του· Ταχ. 556,2.3.1900: γίνεται λόγος για τη φαι- 
δρότητα που συνήθως επικρατεί κατά «τήν εορτήν τών νεκρών», μια ιδέα που ο Ροΐδης θα 
αναπτύξει εκτενέστερα δύο χρόνια αργότερα στο κείμενό του «Ψυχοσάββατον»· Ταχ. 593, 
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21.4.1900: αναφέρεται ως παράδειγμα το Λύκειο Ευαγγελίδη στη Σύρο και η παράσταση σε 
αυτό της τραγωδίας Εσθήρ του Ρακίνα, στην οποία έλαβε μέρος και ο ίδιος ο Ροΐδης.

Θυμίζω συνοπτικά κάποια βασικά στοιχεία για την πολιτική κατάσταση της συγκεκρι
μένης περιόδου, απαραίτητα για την κατανόηση της αρθρογραφίας του Ροΐδη. Μετά τον 
ατυχή πόλεμο του 1897 κυριαρχεί στον πολιτικό λόγο η συζήτηση για την παθολογία του 
ελληνικού πολιτικού συστήματος, που θεωρείται ότι ευθύνεται για την καταστροφή, ενώ 
επιτακτικό είναι το αίτημα για μεταρρυθμίσεις. Ως παθολογικά στοιχεία επισημαίνονται 
συνήθως ο άκρατος κοινοβουλευτισμός, η πρόωρη και ανεπιτυχής μεταφύτευση στην Ελ
λάδα ξένων θεσμών, η βουλευτοκρατία, η συναλλαγή και το κομματικό κράτος. Πέραν 
των επιμέρους διοικητικών μεταρρυθμίσεων που προτείνονται, συχνά επανέρχεται και η 
πρόταση για μεταρρύθμιση του ίδιου του πολιτεύματος με περιορισμό της εξουσίας του κοι
νοβουλίου και παράλληλη ενίσχυση του ρόλου του Βασιλιά. Ο Γεώργιος θα εκμεταλ
λευτεί αυτό το κλίμα, προκειμένου να αναβαθμίσει το κύρος της βασιλικής εξουσίας, που 
είχε τρωθεί κατά τον πόλεμο, και θα τεθεί επικεφαλής του πολέμου κατά της συναλλαγής 
και της κομματοκρατίας, ενώ θα προχωρήσει και σε μια σειρά επεμβάσεις στην πολιτική 
ζωή, χρησιμοποιώντας ως άλλοθι τη διασταλτική ερμηνεία των συνταγματικών δικαιω
μάτων του Θρόνου. Έτσι στις 18.4.1897, θα καταφέρει να απομακρύνει τον Δηλιγιάννη από 
την πρωθυπουργία και να επιβάλει ως πρωθυπουργούς αρχικά τον Δημ. Ράλλη (Απρ.-Σεπτ. 
1897) και στη συνέχεια τον Αλ. Ζάίμη (Σεπτ. 1897-Φεβρ. 1899· ο τελευταίος, αν και ανεψιός 
του Δηλιγιάννη, θα αποσπαστεί από το κόμμα του). Οι δύο αυτές βασιλικές κυβερνήσεις 
μειοψηφίας θα επιβιώσουν εκβιάζοντας ουσιαστικά την ανοχή της πλειοψηφίας του Δηλι- 
γιάννη, ο οποίος δεν επιθυμούσε την προκήρυξη εκλογών, φοβούμενος πιθανή πανωλε
θρία. Παράλληλα όμως ο Δηλιγιάννης δεν θα πάψει να καταγγέλλει τον Βασιλιά για 
συνταγματική εκτροπή, επειδή δεν αναθέτει στον ίδιο τον σχηματισμό κυβέρνησης ως εκ
πρόσωπο της πλειοψηφίας. Εκλογές θα γίνουν τελικά στις 7.2.1899 με νικητή τον τρικου- 
πικό Γ. Θεοτόκη, ο οποίος θα σχηματίσει κυβέρνηση στις 2.4.1899, επαναφέροντας την 
πολιτική ζωή στη συνταγματική ομαλότητα.5

Ο Ροΐδης στις πολιτικές ανταποκρίσεις του εντάσσεται πλήρως σε αυτό το κλίμα κρι
τικής του άκρατου κοινοβουλευτισμού και της συναλλαγής, αναπτύσσοντας λεπτομερέ
στερα ιδέες που είχε υποστηρίξει και σε προγενέστερα κείμενά του. Βλέπει θετικά τις 
παρεμβάσεις του Γεωργίου στην πολιτική ζωή, θεωρώντας ότι η βασιλική εξουσία είναι η 
μόνη που μπορεί να αποτελέσει ανάχωμα στην ακολασία των κομμάτων, έστω κι αν οι 
ενέργειές της κινούνται στα όρια του Συντάγματος. Υποστηρίζει τις μεταρρυθμιστικές προ
σπάθειες των κυβερνήσεων Αλ. Ζαΐμη και Γ. Θεοτόκη, ενώ θετικές είναι οι κρίσεις του για 
τους περισσότερους πολιτικούς άνδρες της περιόδου. Ο μόνος που δέχεται σταθερά τα πυρά 
του, σχεδόν ως προσωποποίηση της συναλλαγής, είναι ο Θ. Δηλιγιάννης.

Περιορίζομαι κατ’ ανάγκη σε αυτά τα απολύτως στοιχειώδη συστατικά στοιχεία, για 
να παραχωρηθεί ο περισσότερος χώρος στον ίδιο τον Ροΐδη. Σχεδιάζω όμως εκτενέστερη 
παρουσίαση της αρθρογραφίας του στον Ταχυδρόμο σε προσεχές άρθρο μου, ενώ σύντομα 
θα είμαι σε θέση να παρουσιάσω και την αρθρογραφία του στη Νέα Ημέρα.6 Η ανθολόγηση 
που ακολουθεί δεν είναι παρά ένα ελάχιστο δείγμα από τις 172 συνολικά ανταποκρίσεις 
που ο Ροΐδης έστειλε μεταξύ 16.4.1898 και 13.9.1900.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Α.Μ. Ανδρεάδης, «Εμμανουήλ Ροΐδης (Βιογραφικόν Σημείωμα)», στο: Εμμανουήλ Ροΐδου Έργα, 

τόμ. 1, Αθήνα, Φέξης, 1911, σ. νστ (=Ροϊδικά Μελετήματα 1911-1934, επιμ. Π. Μουλλάς, Αθήνα, MIET, 
2010, σσ. 113-4.
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2. Α.Μ. Ανδρεάδης, «Πρόλογος» στο: Εμμανουήλ Ροΐδου Έργα, τόμ. 7, Αθήνα, Φέξης, 1914, σ. θ', 
σημ. 2 (=Ροϊδικά Μελετήματα 1911-1934, ό.π., σ. 267, σημ. 7).

3. Στη στήλη «Ό Ταχυδρόμος έξ Ελλάδος» αναδημοσιεύονται σύντομες ειδήσεις από την Ελλάδα 
ερανισμένες από διάφορες αθηναϊκές εφημερίδες. Η πολιτική ανταπόκριση εξ Αθηνών φιλοξενείται 
στη συγκεκριμένη στήλη μία ή δύο φορές την εβδομάδα.

4. Η μόνη ανακρίβεια στο σημείωμα του Ταχυδρόμου εντοπίζεται στο ότι ο Ροΐδης ήταν ανταπο
κριτής του για μία τριετία περίπου και όχι τετραετία.

5. Για την πολιτική ζωή της περιόδου σημαντικό βοήθημα είναι το έργο της Νίκης Μαρωνίτη, 
Πολιτική εξουσία και «εθνικό ζήτημα» στην Ελλάδα 1880-1910, Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 2009, όπου και πε
ραιτέρω βιβλιογραφία.

6. Προς το παρόν ο ενδιαφερόμενος αναγνώστης μπορεί να βρει ολόκληρη την αρθρογραφία 
του Ροΐδη στον Ταχυδρόμο στην «Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Βουλής», στην οποία κι ο ίδιος στηρίχτηκα. 
Δυστυχώς, όμως, στο συγκεκριμένο σώμα λείπουν οι σελ. 1-2 του πρώτου φύλλου (16.4.1898), και 
μόνο στην αρχή της τρίτης σώζεται το τέλος της πρώτης ροϊδικής ανταπόκρισης. Η έλλειψη αυτή 
είναι ιδιαίτερα σημαντική, γιατί εικάζω ότι στην αρχή της ανταπόκρισης θα υπάρχει κάποιο σχόλιο 
της εφημερίδας για τον συγκεκριμένο συνεργάτη της, όπως υπάρχουν σχόλια για τους συγγραφείς 
κάποιων κειμένων της τρίτης σελίδας. Με τον Λάμπρο Βαρελά σχεδιάζουμε να συγκεντρώσουμε την 
πολιτική αρθρογραφία του Ροΐδη, που είναι δυνατόν να εντοπιστεί και να ταυτιστεί, και να προχω
ρήσουμε στην ηλεκτρονική, καταρχάς, δημοσίευσή της. Ευχαριστώ κι από εδώ τον Λ. Παπαλεοντίου 
και τον Λ. Βαρελά για την πρόθυμη ένταξη της ανθολογίας των συγκεκριμένων ροϊδικών άρθρων 
στα «Τετράδια» των Μικροφιλολογικών.

0
Άθήναι, 27 Απριλίου [1898]

’Άν ύπάρχη τι, διά τό όποιον πρέπει πας "Ελλην όλοψύχως νά λυπήται, τούτο είναι δτι 
τοσαΰτα παρήλθον έτη πριν ή άποφασίση ό βασιλεύς νά έλθη είς άμεσον μετά τού λαού 
αύτού κοινωνίαν. Άπό τριάκοντα πέντε ηδη έτών βασιλεύει καί έπί τρεις ή τέσσαρας κατ’ 
έτος μήνας απουσιάζει άπό τής πρωτευούσης τού κράτους αύτού, καί έν τούτοις δέν θά ήτο 
ύπερβολή άν έλέγομεν, δτι ήτο μέχρι πρό τινων ήμερών πολύ γνωστότερος είς τούς Εύρω- 
παίους ή τούς ίδιους αύτού έν ταΐς έπαρχίαις ύπηκόους. Κατ’ έτος τόν έβλεπον οί Γερμανοί, 
οί Δανοί καί οί Παρισινοί, ένώ είς τρεις ή τέσσαρας περιορίζονται αί άνά τήν Ελλάδα έκδρο- 
μαί αύτοΰ, αί άλλως βραχύταται, έπισημόταται καί καθαρώς τυπικαί. Διά τούς πλείστους 
τών έπαρχιωτών ήτο ό βασιλεύς άφηρημένον, άπροσπέλαστον καί ύπερνέφελόν τι ον, 
ένθυμίζον τόν ύπερούσιον θεόν τών νεοπλατωνικών φιλοσόφων, τόν ούδέν έχοντα κοινόν 
πρός τό κτίσμα αύτού, τοΰ όποιου ή περιαγωγή ήτο άνατεθειμένη είς άλλους κατωτέρους 
θεούς.1 Τίς ήτο ή αιτία τής τοιαύτης άπομονώσεως; Τό συμφέρον τών κομμάτων, θεωρούν- 
των έπιζήμιον αύτοΐς τήν συγχρώτισιν τοΰ ήγεμόνος μετά τού λαού αύτοΰ; Ή άγνοια τής 
δυνάμεως αύτοΰ πρός βελτίωσιν τών κακώς έχόντων; Ή άπογοήτευσις; ή τίς άλλη; Τούτο 
δέν έξετάζομεν σήμερον. ’Αντί ν’ άναζητήσωμεν τίνα τά αίτια τής ύπάρξεως δυσυπερβλήτου 
μεσοτοίχου μεταξύ τοΰ λαού καί τής βασιλείας, προτιμώμεν νά πιστεύσωμεν δτι τό μεσό
τοιχον τούτο διεσείσθη, ή μάλλον κατέπεσεν ήδη, καί νά έλπίσωμεν, δτι αύτοί οί λόγοι, 
οϊτινες έπήγαγον τήν κατάπτωσιν, θέλουσι καταστήσει άδύνατον καί τήν έκ νέου άνοικο- 
δόμησιν αύτού. Τήν έλπίδα ταύτην στηρίζομεν είς τό δτι έδέησε νά έπέλθη έξαιρετική συρ
ροή λυπηρών γεγονότων, δπως διανοιγώσιν οί οφθαλμοί τού λαού καί πεισθή αύτός ό 
ήγεμών, δτι στηριζόμενος έπί τής άγάπης τών ύπηκόων του δύναται νά έργασθή άνενδοι- 
άστως πρός διόρθωσιν τών κακώς έχόντων, ούδέν έχων νά φοβηθή έκ τής οργής τών κομ
μάτων. Πιθανόν είναι, δτι ούδέ κατά τό παρελθόν ήτο εύλογος ό φόβος ούτος, άλλα μετά 
τά τελευταία γεγονότα, άφού έγεινε καί τοΐς τυφλοΐς δήλον, δτι ώς διά θαύματος έσώθημεν 
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άπό τελείας καταστροφής καί παραίτιος ταυτης ήτο μόνη τών φατριών ή ακολασία, αδύ
νατον αποβαίνει νά πιστεύση τις ότι έξακολουθούσι νά είναι επικίνδυνοι οί δημαγωγοί, οί 
πρώην επισείοντες ώς φόβητρον τήν κομματικήν αύτών δύναμιν καί άπειλοΰντες. ’Ενδέ
χεται νά ήτο καί τότε ή σπάθη, ήν έπέσειον, ξυλίνη, άλλα μόνον σήμερον άπεδείχθη άναμ- 
φισβητήτως τοιαύτη.

Τοιοΰτος, πιστεύω, είναι ό λόγος, δΓ δν ή βασιλική περιήγησις προσλαμβάνει καθ’ έκά- 
στην πολιτικώτερον χαρακτήρα. Πολλαί μέν άνεγείρονται αψίδες, πολλά παρατίθενται συμ
πόσια, πολλαί τελούνται άγροτικαί πανηγύρεις, παρελάσεις καί λαμπαδηφορίαι πρός 
έ'νδειξιν τής άγάπης τών επαρχιωτών πρός τούς ξενιζόμενους, άλλ είς ταΰτα δέν δίδοται 
τόση προσοχή, δση είς τά έκτιθέμενα περί τής καταστάσεως τής διοικήσεως ύπό τών άρχών 
καί τών έπιφανών πολιτών καί τάς είς ταΰτα βαρυσημάντους βασιλικός άπαντήσεις. Πρώ- 
την ταύτην φοράν θεωρείται ό βασιλεύς ώς συμβολίζων τήν εύνομίαν, τό δίκαιον, τήν δι- 
οίκησιν καί τά άρθρα τοΰ Συντάγματος, τά όποια είχον καταστήσει αί προσωπικαί φατρίαι 
άρθρα έμπορίου, ή, κατά τήν καθιερωμένην φράσιν, συναλλαγής. Ούδείς πρότερον 
άποζών έκ τής εργασίας του πολίτης έτόλμα νά διατυπώση παράπονα κατά τών φατριών 
έν γένει, οί δέ παραπονούμενοι κατά τίνος αύτών έ'πραττον τούτο πρός έξυπηρέτησιν άλλης 
φατρίας, δπως έλθούσα είς τά πράγματα πράξη ύπέρ αύτών τάς αύτάς παρανομίας καί άδι- 
κίας, τάς όποιας διέπραττεν ή κάτοχος τής εξουσίας κατ’ αύτών. Τον πόλεμον, τόν όποιον 
διεξήγον πρότερον πρός άλλήλας αί φατρίαι, φαίνεται ήδη διαδεχθείς ό πόλεμος, δν διεξάγει 
ό λαός κατ’ αύτοΰ τοΰ φατριασμοΰ. Αί μέν φατρίαι ήγωνίζοντο χάριν λαφύρων, τά δέ έ'ξοδα 
τοΰ πολέμου, οίαδήποτε καί αν ήτο ή έκ περιτροπής νικώσα, ήναγκάζετο νά καταβάλλη ό 
έλληνικός λαός, ό βαρύτατα φορολογούμενος καί μή έ'χων ούτε διοίκησιν, ούτε δικαιοσύ
νην, ούτε έκπαίδευσιν, ούτε κλήρον, ούτε στρατόν, ούδ’ δ,τι δήποτε άλλο έκ τών δσα έ'χουσι 
τά εύνομούμενα έ'θνη· άλλ ό λαός φαίνεται ήδη έννοήσας, δτι, άντί ν’ άγωνίζηται ότέ μέν 
ύπέρ ταύτης, ότέ δέ ύπέρ έκείνης τής φατρίας, κάλλιον θά έπραττεν άγωνιζόμενος κατά 
πασών καί έκλέγων στρατηγόν τόν βασιλέα. Ούτε μόνος ό λαός, ούτε μόνος ό βασιλεύς έθε- 
ώρουν έαυτούς ίκανώς ισχυρούς, δπως τολμήσωσι ν’ άντιταχθώσι κατά τών κομμάτων, 
άλλ ή ένωσις τών δυνάμεων αύτών φαίνεται ήδη άρκοΰσα καί ύπεραρκοΰσα πρός έπιτυχή 
διεξαγωγήν τού άγώνος, έκ τής έκβάσεως τού όποιου έξαρτάται ή έθνική σωτηρία.

'Οπωσδήποτε, άδύνατον είναι ν’ άρνηθή τις, δτι οί κάτοικοι τών έπαρχιών θεωροΰσι 
τήν βασιλικήν περιήγησιν ώς άποβλέπουσαν είς διοικητικός μεταρρυθμίσεις άποδειχθείσας 
άναγκαίας. Κατά τήν στιγμήν τής εισόδου τοΰ βασιλέως είς Τρίπολιν έκυκλοφόρησαν άνά 
τήν πόλιν καί έρρίφθησαν εντός τής άμάξης αύτοΰ άπειράριθμα τεμάχια χάρτου φέροντα 
τήν έπιγραφήν· «Ζήτω τό έθνος! Ζήτω ό βασιλεύς! Κάτω ή συναλλαγή!» Ύπεράνω δέ έμπο- 
ρικοΰ καταστήματος άνεγινώσκετο έπί μεγάλου λευκού πίνακοςγεγραμμένον διά μεγάλων 
κυανών γραμμάτων τό κατωτέρω άμουσον καί άμετρον, άλλ ίκανώς έκφραστικόν δίστιχον· 
Ζήτω τοϋ βασιλιά, / χωρίς τό γέρο τοΰ Μωρηά.2 Ταΰτα, πλήν πλείστων άλλων, θεωροΰμεν 
ικανά πρός άπόδειξιν τής σημασίας, ήν έδωκαν οί Τριπολΐται είς τήν βασιλικήν έπίσκεψιν, 
θεωρήσαντες αύτήν ώς άξιόλογον εύκαιρίαν νά δηλώσωσι άπό τής πρώτης στιγμής, δτι 
δέν δύνανται πλέον ν’ άνεχθώσι τήν τυραννίαν τών κομμάτων, ήν συνέτειναν μέν ίσως 
οί ’ίδιοι έκ πλάνης νό ένισχύσωσι διά τής ψήφου των, άλλά σήμερον ούδέν άλλο ποθοΰσιν 
ή τήν ταχίστην άπ’ αύτών άπαλλαγήν.

Τά αύτά περίπου έπανέλαβον οί πολΐται οί τυχόντες τής τιμής νά έμφανισθώσι πρό 
τοΰ ήγεμόνος. Παρά δέ τών άρχών έζήτησεν άκριβεϊς περί παντός πράγματος πληροφορίας, 
εύτυχώς δέ εύρέθησαν οί τολμήσαντες νά ε’ίπωσιν αύτώ τήν άλήθειαν περί τής καταστά
σεως, είς ήν περιήλθεν ή διοίκησις τής χώρας καί πρό πάντων ή δικαιοσύνη. «Οί δικασταί, 
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Μεγαλειότατε,είπεν αύτώ όείσαγγελεύς, αγωνίζονται κρατερώς κατάτών απαιτή
σεων τών κομμάτων».

- ’Αγωνίζονται μέν ενίοτε, άπήντησεν ό βασιλεύς, άλλα σπανίως έπιτυγχάνουσι.
- Κάμνουσιν ο,τι δύνανται.
- Τοΰτο δέν αρκεί, άντεΐπεν ό βασιλεύς σείων μελαγχολικώς τήν κεφαλήν.
Πώς σάς φαίνεται ή έξομολόγησις αΰτη είσαγγελέως λέγοντος πρός τον βασιλέα, δτι 

αναγκάζεται ή δικαιοσύνη νά διεξάγει κρατερόν αγώνα κατά τοΰ πλειοψηφοΰντος κόμ
ματος; κόμματος δηλ. άπαιτοΰντος παρά τών δικαστών νά άδικώσι καί τούτους άναγκαζο- 
μένους νά άγωνίζωνται κρατερώς; 'Ο βασιλεύς επέθεσε τέλος είς τον διάλογον παρατηρών, 
δτι τήν δικαιοσύνην έννοεΐ ίσταμένην «ύψηλά, πολύ ύψηλά!», καί προτείνων τά μέτρα, 
δΓ ών θεωρεί δυνατήν τήν τοιαύτην άνύψωσιν αύτής, μεταξύ δέ άλλων τήν έκ περιτροπής 
έπί τριετίαν τοποθέτησιν τών δικαστών είς τάς διαφόρους πόλεις τοΰ κράτους, «διά νά έχη 
μέν ό δικαστής καιρόν νά γνωρίση τον τόπον, όπως έργασθή σκοπίμως, νά μή έχη δέ καιρόν 
ή κυβέρνησις νά τον διαφθείρη». Άντί τούτου είχεν έπικρατήσει μέχρι τοΰδε ή συνήθεια 
νά έκσφενδονίζηται ό δικαστής άπό μιας είς τήν άλλην άκραν τής 'Ελλάδος, οσάκις έτόλμα 
ν’ άπειθήση είς κυβερνητικόν βουλευτήν, άπαιτοΰντα παρ’ αύτοΰ νά μή έγγίση ούδέ τρίχα 
τών εύνοουμένων του κακούργων. Δίκαια δικαστήρια θέλομεν άποκτήσει τότε μόνον, δταν 
άποφασίση ό βασιλεύς νά λαλήση είς τούς έπί τής δικαιοσύνης ύπουργούς του, δπως έλά- 
λησεν είς τον εισαγγελέα Τριπόλεως.

Πολλά άλλα θά ήδυνάμεθα ν’ άναγράψωμεν τοΰ βασιλέως χρυσά έ'πη, άλΛά ση- 
μαντικωτάτην πάντων έθεωρήσαμεν τήν άνωτέρω έπαγγελίαν περί τής κατεπειγούσης 
άνάγκης διορθώσεως τής δικαιοσύνης, ήτοι τής έξασφαλίσεως τής περιουσίας, τής τιμής 
καί τής προσωπικής ελευθερίας τών ύπηκόων του άπό τών ονύχων τής φατρίας. ’Εκ δέ τών 
πρός ίδιώτας συνδιαλέξεων τοΰ ήγεμόνος άξιομνημόνευτον θεωροΰμεν τήν μετά τίνος 
διακεκριμένου έν Τριπόλει έπιστήμονος, δστις έρωτηθείς περί τοΰ φρονήματος τοΰ λαού 
άπήντησεν: «Είμαι είς θέσιν νά πληροφορήσω τήν Υ. Μεγαλειότητα, δτι ό λαός άνένηψεν 
εντελώς καί δέν έννοεΐ πλέον νά διοικηθή δπως κατά τό παρελθόν χρειάζεται δμως πρω
τοβουλία, αΰτη δέ μόνον άνωθεν δύναται νά έλθη, ό δέ λαός θά συμμορφωθή πρός ταύ- 
την προθύμως». '0 δέ βασιλεύς άπήντησε: «Χαίρω άκούων ταΰτα. Όταν οί πολΐται 
όμιλώσιν οΰτω, τοΰτο σημαίνει δτι αί έλπίδες γενικής βελτιώσεως είναι ασφαλείς». Οί 
λόγοι ούτοι συνδυαζόμενοι πρός τάς άλλας αύτοΰ περί τής καταστάσεως τών πραγμάτων 
κρίσεις, ούδεμίαν άλλην έπιδέχονται ερμηνείαν, είμή μόνον δτι ό βασιλεύς έχει άκλόνητον 
άπόφασιν νά βασιλεύση είς τό έξής συνταγματικώς,νά χρησιμοποιήση δηλ. πάντα τά 
ύπό τοΰ Συντάγματος άπονεμόμενα αύτώ δικαιώματα πρός άπαλλαγήν τής χώρας άπό τής 
μάστιγος τοΰ κοινοβουλευτισμού. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 12,30.4.1898]

1. Η φιλοσοφία των νεοπλατωνικών απασχόλησε τον Ροΐδη στο εκτενές άρθρο του «Αλεξαν
δρινή Σχολή» στο Λεξικόν Εγκυκλοπαιδικόν Μπαρτ και Χιροτ {Άπαντα 3.374-423). Για τον ρόλο του βα
σιλιά στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού πολιτεύματος βλ. το κείμενό του «Πέτρος ο Β' της Βρασιλίας» 
(Απαντα 2.218-232). (Σ.τ.Ε.)

2. Η βασιλική περιοδεία στην Πελοπόννησο εντάσσεται στο πλαίσιο της προσπάθειας αύξησης του 
γοήτρου του Θρόνου. Το δίστιχο επευφημεί τον Βασιλιά, επειδή έρχεται «χωρίς τόν Γέρο τοΰ Μωρηά», 
εννοώντας προφανώς τον Δηλιγιάννη, τον ισχυρότερο κομματάρχη της Πελοποννήσου. (Σ.τ.Ε.)
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Έν Άθήναις, 4 ’Ιουλίου 1898
Ό βασιλεύς άπήλθεν εις τήν Ευρώπην τήν Τετάρτην περί τό μεσονύκτιον. Κατ’ αύτήν 

τήν ήμέραν τής άναχωρήσεώς του προσεκάλεσε τούς ύπουργούς εις πρόγευμα έν τη έπαύλει 
του τής Δεκελείας, μετά τό όποιον συνειργάσθη καί συνδιελέχθη διά μακρών μετ’ αύτών 
περί τών κατά τήν απουσίαν του πρακτέων. Σήμερον δέ αγγέλλεται ύπό πρωινής έφημερί- 
δος, δτι άναχωρών άπηύθυνεν εις τόν πρωθυπουργόν μακράν έπιστολήν, διά τής οποίας 
προτρέπει τήν κυβέρνησιν δπως κατά τύ διάστημα τού θέρους καί μέχρι τής κατά Νοέμβριον 
συγκλήσεως τής Βουλής παρασκευασθή ή δέουσα νομοθετική έργασία προς μεταρρύθμιση/ 
καί άνόρθωσιν τών διαφόρων κλάδων τής ύπηρεσίας. 'Η έφημερίς αύτη κατώρθωσεν, ώς 
φαίνεται, νά πληροφορηθή καί τό περιεχόμενον τής έπιστολής, τής όποιας παραθέτει 
έκτενή περίληψιν, ήτις κατ’ ούσίαν ούδέν άλλο είναι ή έπανάληψις τών όσα κατά τήν πε
ριοδείαν του ύπεσχέθη ό βασιλεύς νά πραγματοποίηση προς βελτίωσιν τής τύχης τοΰ λαού 
αύτοΰ. Ούδέν τούτων λησμονεΐται έν τη βασιλική έπιστολή, ούτε δτι ή δικαιοσύνη πρέπει 
ν’ άνορθωθή διά τής απαλλαγής τών δικαστών άπό τής πιέσεως τών πολιτευομένων, ούτε 
δτι πρέπει νά μεταρρυθμισθή ή οικονομική ύπηρεσία προς περιστολήν τών καταχρήσεων 
καί νά έπενεχθώσιν εις τό φορολογικόν σύστημα αί ύποδεχθεΐσαι ύπό τής πείρας μεταβολαί, 
ούτε δτι προ παντός άλλου κατεπείγων είναι ό χωρισμός τοΰ στρατού άπό τής πολιτικής 
διά τής ψηφίσεως νόμου άπαγορεύοντος εις τούς βαθμοφόρους νά κατέρχωνται εις έκλο- 
γικούς αγώνας, ούτε όσα πρέπει νά γείνωσι πρός ένθάρρυνσιν τής γεωργίας καί προς βελ- 
τίωσιν τής καταστάσεως τής παιδείας, ούδ’ άλλο τι τών δσα πρό δύο μηνών ύπεσχέθη εις 
τούς έπαρχιώτας. Μέχρι τής στιγμής ταύτης δέν ήδυνήθημεν νά βεβαιωθώμεν αν τοιοΰτο 
είναι τό περιεχόμενον τής έπιστολής ή καν άν άπηύθυνεν ό βασιλεύς εις τόν πρωθυπουργόν 
έπιστολήν ή ήρκέσθη εις τάς προφορικός έν Δεκελεία πρός τούς ύπουργούς συστάσεις. 
Τοΰτο δμως είναι ίκανώς άδιάφορον, άφοΰ ούδείς ύπάρχει ό άγνοών ή άμφισβητών, δτι 
τά ανωτέρω μνημονευόμενα άποτελοΰσι πράγματι τήν ούσίαν τοΰ βασιλικού προγράμμα
τος καί τήν άπόφασιν τού ήγεμόνος νά έφαρμόση τούτο διά πάσης θυσίας.

Τό κύρος τής πανδήμου ταύτης εις τό δλον έ'θνος ύποσχέσεως είναι βεβαίως άνώτερον 
οϊας δήποτε πρός ύπουργόν έπιστολής. 'Ως έκ τούτου πολύ μεγαλειτέραν τής έπιστολής 
σημασίαν άποδίδομεν εις τήν κατά τήν τελευταίαν ώραν άρνησιν νά έπιστρέψη άθρόα τά 
πρός ύπογραφήν ύποβληθέντα αύτώ διατάγματα περί προσωπικών μεταβολών. Εις τόν 
ζητήσαντα τά σχετικά εις τούς δικαστικούς προβιβασμούς ύπουργόν άπήντησε μετά πολλής 
άβρότητος έκφράζων τήν λύπην του, δτι αί φροντίδες τής έπικειμένης αποδημίας του δέν 
τώ έπέτρεψαν νά τά βασανίση έπισταμένως καί προτίθεται νά τά παραλάβη μεθ’ έαυτού 
πρός άκριβεστέραν μελέτην παρά δέ τού ύπουργού τής παιδείας άπήτησε τήν ύπόσχεσιν, 
δτι μόνον όλίγιστα διατάγματα θέλει πέμψει αύτώ πρός ύπογραφήν εις τήν αλλοδαπήν 
καί ταύτα μόνον ύπηρεσιακά καί ούχί άφορώντα εις έξοικονομήσεις προσώπων, πρός τάς 
όποιας θεωρεί τόν ύπουργόν τούτον ύπέρ τό δέον ίσως έπιρρεπή. ’Εν 'Ελλάδι δπου τά πάντα 
άποβλέπουσιν εις τήν ίκανοποίησιν προσωπικών συμφερόντων, ή πρώτη αύτη απόπειρα, 
δπως τεθή φραγμός εις τήν τοιαύτην μικροπολιτικήν τών κυβερνήσεων, κέκτηται σημα
σίαν, ήν δέν έχει βεβαίως έν ούδεμιά άλλη χώρα. Ό μακαρίτης Κων. Λεβίδης, καίτοι ζήσας 
έν έποχή, καθ’ ήν πολύ όλιγώτερον ή μέχρις έσχάτων ήκμαζεν ή συναλλαγή, συνείθιζε νά 
έπαναλαμβάνη έν έκάστω φύλλω τής έφημερίδος του «’Ελπίδος» δτι «κυβερνάν έν Έλλάδι 
σημαίνει διορίζειν καί παύειν». Πάντα τά λοιπά κυβερνητικά καθήκοντα δύνανται νά θε- 
ωρηθώσιν ώς έπουσιώδη, διότι κατά τήν Γραφικήν ρήσιν διά μόνων τών παύσεων καί διο
ρισμών, «θανατούνται καί ζωογονούνται, κατάγονται εις 'Άδου καί άναγονται» αί 
κυβερνήσεις καί συγκρατούνται ή διαλύονται αί πλειονοψηφίαι. Ούδέν μετά ταύτα άξιον 
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άπορίας, άν οί διορισμοί ούτοι καί αί παύσεις είς ενα μόνον άποβλέπουσι σκοπόν, τήν κα- 
τάκτησιν ή διατήρησιν ψήφων, είτε έν τη Βουλή είτε κατά τάς έκλογάς. 'Ως έτυχε νά γράψω 
ύμΐν καί άλλοτε, οί παρόντες ύπουργοί είναι τίμιοι άνθρωποι καί μή πιεζόμενοι ύπό έπι- 
τακτικών απαιτήσεων κυβερνώσι μετά σχετικής χρηστότητος, πάντες δμως πλήν ενός 
είναι βουλευταί, πάντες συνειργάσθησαν έπί μακράν χρόνον μετά τών κομμάτων, 
μετήλθον κατ’ ανάγκην τό έπάγγελμα τοΰ ψηφοθήρα, ορέγονται ν’ αύξήσωσι τόν αριθμόν 
τών φίλων αύτών καί αδύνατον είναι νά ύποτεθώσιν έντελώς άμίαντοι άπό τοΰ μολύσμα
τος τής συναλλαγής. Ούδέ τούτων λοιπόν ή έπιτήρησις ήτο περιττή, ό δέ Βασιλεύς άνα- 
λαμβάνων τόν έ'λεγχον τών παύσεων καί διορισμών καί άπαιτών νά είναι ούτοι άσχετοι 
πρός τήν ψηφοθηρίαν, άναλαμβάνει πράγματι είς χεΐράς του τήν δλην κυβέρνησιν τής 
Ελλάδος.

’Αληθές είναι δτι κάλλιον θά ήτο ν’ άναχαιτισθή τό κακόν διά νομοθετημάτων. Τοιαΰτα 
περιλαμβάνονται βεβαίως έν τή μελλούση νά ύποβληθή είς τήν προσεχή σύνοδον τής 
Βουλής έργασία, τίς οίδεν δμως άν θά ψηφισθώσιν, άφοΰ προσκρούουσι κατά πανίσχυρων 
προσωπικών συμφερόντων, ή καί ψηφιζόμενα άν δέν θ’ άκυρωθώσι μετ’ ολίγον, ώς ήδη 
συνέβη; Δύσκολον είναι έκ τούτου νά θεωρήσωμεν ώς μικρόν βήμα πρός τήν άνόρθωσιν, 
ότι ό Βασιλεύς άπεφάσισε καί έπιμένει ν’ άναλάβη τήν κηδεμονίαν τοΰ μή άναγραφομένου 
μεν έν τώ πολιτεύματι μετά τών επτά άλλων, άλλα πράγματι πολύ σπουδαιοτέρου αύτών 
ύπουργείου «έπί τών παύσεων καί διορισμών».

’Αφού έματαιώθησαν έκ τής βασιλικής άπουσίας πάσαι αί έλπίδες τών όρεγομένων 
ύπουργικής κρίσεως ή μερικής τροποποιήσεως τής κυβερνήσεως, οί ύπουργοί δύνανται 
ήδη ν’ άσχοληθώσιν άπερισπάστως είς τήν προπαρασκευήν τής νομοθετικής έργασίας. Αί 
πληγαί αί όποΐαι πρόκειται διά ταύτης νά έπουλωθώσιν είναι τοσαΰται, ώστε τό έ'ργον άπο- 
βαίνει δυσχερές καί πολύπλοκον. Ούδείς, πιστεύομεν, τών ύπουργών, όσην καί άν έχη πε- 
ποίθησιν έπί τάς γνώσεις του, θεωρεί ταύτας ίκανάς δπως άναλάβη νά συντάξη τά 
κατάλληλα νομοσχέδια τή βοήθεια μόνον τών τμηματαρχών του, τών όποιων ή άρμοδιό- 
της περιορίζεται είς μόνας τάς τυπικάς λεπτομέρειας τής ύπηρεσίας. Τό έ'ργον, ώς λέγεται, 
καί ώς έλπίζομεν, θέλει άνατεθή είς έπιτροπάς ειδικών άνδρών. Καί τούτων δμως ή άνεύ- 
ρεσις είναι δύσκολος, διότι ή είδικότης, πλήν τής τών πληρούντων τήν τετάρτην σελίδα 
τών έφημερίδων «ειδικών νευρολόγων, όφθαλμολόγων, δερματολόγων καί γυναικολό
γων», είναι σπανιώτατον έν Έλλάδι προϊόν. ’Αληθές μέν είναι, δτι δέν λείπουσι πλήν 
αύτών καί οί καθηγηταί καί ύφηγηταί παντός κλάδου τής νομικής καί τών πολιτικών καί 
ήθικών έπιστημών, άλλ’ ούτοι περί ούδέν άλλο ήσχολήθησαν ή μόνον περί θεωρίας, καί 
ή συμβολή αύτών θά περιωρίζετο είς παράθεσιν γνωμών συγγραφέων καί άντιγραφήν 
τών έν Γερμανία, Γαλλία καί Βελγίω άναλόγων νομοθετημάτων. Ή πείρα δμως άπέδειξε 
πανταχοΰ καί έ'τι μάλλον έν Έλλάδι, δτι οί άχρηστότατοι τών νόμων είναι οί μεταφυτευό- 
μενοι άπό μιας είς άλλην χώραν. Ούδείς σήμερον άμφισβητεί, δτι ή άπόπειρα έγκλιματί- 
σεως τών άγγλικών κοινοβουλευτικών θεσμών, καί ιδίως τοΰ πολύκροτου δόγματος τής 
δεδηλωμένης, έπέτυχε παρ’ ήμίν δσον δύναται νά έπιτύχη καί ή καλλιέργεια τοΰ φοίνικος 
έν Σιβηρία.

Ούδόλως άμφισβητοΰμεν τήν χρησιμότητα τής έπιστήμης καί τής γνώσεως τών άλλα- 
χοΰ συμβαινόντων, άπολύτως δμως άδύνατον είναι νά θεωρήσωμεν ταύτην έπαρκή άνευ 
τής μακράς πείρας καί τής άκριβοΰς μελέτης τοΰ χαρακτήρος, τών ήθών καί τών ιδιαιτέρων 
ιστορικών περιστάσεων τοΰ λαοΰ είς τόν όποιον πρόκειται τά νομοθετήματα νά έφαρ- 
μοσθώσι. Μεταξύ τών αιτίων τά όποια συνετέλεσαν είς τήν παρούσαν ήμών άθλιότητα 
πρωταγωνιστεί βεβαίως ή άκριτος ξενολατρεία καί ή πρόωρος εισαγωγή θεσμών μή εύαρ- 
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μόστων πρός τόν βαθμόν τής ήθικής καί διανοητικής άναπτύξεως τής πλειονοψηφίας του 
έλληνικοΰ λαοΰ. 'Ο άριστος καθ’ ήμάς τρόπος συγκροτήσεως τών μελλουσών νά συνερ- 
γασθώσι μετά του υπουργείου επιτροπών θά ήτο ό καταρτισμός αύτών έκ πεπειραμένων 
τινών δικαστών, εισαγγελέων, νομαρχών, πρακτικών οικονομολόγων καί ιδίως πολιτικών 
άνδρών έκ τών άποστρεφομένων τήν συναλλαγήν, τοιοΰτοι δέ λέγονται σήμερον πάντες 
πλήν ένός.1 Μεγάλην άληθώς έκδούλευσιν θά παρεΐχον εις τό έ'θνος, οί κκ. Δεληγεώργης, 
Καραπάνος, Σκουλούδης, Σιμόπουλος, Δραγούμης καί οί λοιποί έπιφανεΐς πολιτευόμενοι, 
αν λησμονοΰντες πρός στιγμήν τήν ιδιότητα ύποψηφίων πρωθυπουργών δέν άπηξίουν 
να εύεργετήσωσι τό έ'θνος, συντελοϋντες διά τής συνεργασίας των, δπως διατυπωθή κατά 
τό δυνατόν ευπρόσωπος καί αρτιμελής ή προκειμένη σωτήριος νομοθετική έργασία. Ή συ
νεργασία αυτή θά είχε πλήν τών άλλων τό πλεονέκτημα νά καταστήση τήν έπιψήφισιν 
αύτής σχεδόν βεβαίαν, διότι δέν πιστεύομεν, δτι ό κ. Δηλιγιάννης, δσον καί άν ύποτεθή 
μεγάλη ή κοινοβουλευτική αύτοΰ δύναμις καί ή φανατική προσήλωσις εις τό παρελθόν, 
θά ήδύνατο νά κατισχύση μόνος κατά πάντων.

Φοβούμενος έν τούτοις μή ύποληφθώ ώς εύήθης άναγκάζομαι δυστυχώς νά προ
σθέσω, δτι τήν συνεργασίαν ταύτην τών κορυφαίων παντός κόμματος έκφράζω ώς εύσεβή 
εύχήν, μικρόν τρέφων έλπίδα δτι δύναται νά πληρωθή. Έν μέν ’Αγγλία καί Γαλλία οί 
πρώην πρωθυπουργοί στέργουσι, οσάκις τό συμφέρον τής χώρας τό άπαιτήση, νά φανώσι 
χρήσιμοι συνεργαζόμενοι μετ’ άλλων κυβερνητών, άλλα τούτο θό έθεωρείτο παρ’ ήμίν 
παρά τών έποφθαλμιώντων τό πρωθυπουργικόν άξίωμα ώς ύποβιβασμός. Παρ’ οϊων δή
ποτε δμως καί άν συνταχθώσι τά νομοσχέδια ταϋτα, ούσιώδες αύτών προσόν θά ήτο νά 
είναι κατά τό δυνατόν άπλά, σύντομα καί ολίγα, περιοριζομένου τού νεωτερισμού εις 
μόνον τό άποδειχθέν διά τής πείρας άπαραιτήτως άναγκαΐον ποσόν. Ούτω ήθελεν αύξήσει 
ή πιθανότης τής έπιψηφίσεως αύτών καί έλαττωθή ό κίνδυνος μή παρεισφρήσωσιν εις 
αύτά διατάξεις δυσεφάρμοστοι ή άλυσιτελεΐς. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 67, 6.7.1898]

1. Εννοεί τον Δηλιγιάννη (Σ.τ.Ε.)

0
Άθήναι, τή 25 ’Ιουλίου [1898]

[...] Ούχ ήττον άξιολύπητοι τών έν τοΐς ύπουργείοις έργαζομένων είναι κατά τήν πα
ρούσαν ώραν τού έτους οί δημοσιογράφοι, άλλά δι’ άκριβώς άντίθετον λόγον. ’Άν οί ύπουρ- 
γοί καί οί τμηματάρχαι κάμπτονται ύπό τήν πλησμονήν τής ύλης, τήν όποιαν πρόκειται 
νά διατυπώσωσιν εις νομοσχέδια, οί έφημεριδογράφοι άπ’ έναντίας στερούνται, ώς έκ τής 
πολιτικής νεκρώσεως, πάσης ύλης, δυναμένης νά παρατεθή εις τούς άναγνώστας αύτών 
έν ε’ίδει άρθρου, είδήσεως, συνεντεύξεως, άνακοινώσεως ή δπως δήποτε άλλως διεσκευα- 
σμένη, τούτο δμως δέν άπαλλάττει αύτούς τής ύποχρεώσεως νά προσφέρωσιν άνά πάσαν 
πρωίαν είκοσι τέσσαρας μεγάλας στήλας εις τό κοινόν. Τό πράγμα καταντά άληθώς δυσοι- 
κονόμητον, άφοϋ μάλιστα πλησιάζει νά λήξη ό ίσπαναμερικανικός άγων καί μετ’ αύτοΰ 
παύουσι νά είναι έπίκαιροι αί πολύστηλοι έπιγραφαί ισπανικών έθίμων καί πανηγύρεων, 
ταυρομαχιών, λιτανειών, νυκτερινών κώμων καί ίεροεξεταστικών ολοκαυτωμάτων. Έν 
τοιαύτη άμηχανία έτράπη τών ήμετέρων δημοσιογράφων ή πολυπραγμοσύνη εις τήν μέλ- 
λουσαν έξέλιξιν πολιτικών ζητημάτων. Παρά τά τοιαΰτα δμως δημοσιογραφικά ληρήματα 
προτιμοτέρα θά ήτο ή μέθοδος τών έπί Λουδοβίκου Φιλίππου γαλλικών έφημερίδων, αϊτι- 
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νες τήν θερινήν έλλειψιν πολιτικής κινήσεως καί σπάνιν ειδήσεων έσκέφθησαν ν’ άνα- 
πληρώσωσι διά τής έφευρέσεως του «θαλασσίου δφεως», τοΰ έχοντος μήκος οκτακόσιων 
τουλάχιστον μέτρων, τοΰ όποιου άνηγγέλλετο περιοδικώς ή έμφάνισις είς τόν Ειρηνικόν 
’Ωκεανόν ή καί τά παράλια τής ’Αλγερίας καί ή παρ’ αύτοΰ κατάποσις λέμβου ή έπίθεσις 
κατά πλοίου, μόλις διασωθέντος άπό τάς θανατηφόρους τοΰ θηρίου περιπτύξεις. Τό τέρας 
εζησεν έπί εννέα έτη ή μάλλον εννέα καλοκαίρια είς τάς στήλας τών έφημερίδων, μέχρις 
ού έξηφανίσθη άντικατασταθέν δι’ άλλων άνταξίων αύτοΰ θερινών μυθολογημάτων περί 
άνακαλύψεως χλοερών πεδιάδων πέραν τών πάγων τοΰ πολικού κύκλου ή τής πρός τούς 
κατοίκους τοΰ πλανήτου ’Άρεως συγκοινωνίας. Πολλώ κάλλιον θά έ'πραττον καί αί ήμέ- 
τεραι έφημερίδες καταφεύγουσαι έν ώρα θέρους είς τοιαύτας άθώας καί ψυχαγωγικός 
έφευρέσεις.

Μή έ'χοντες πρόχειρον ούτε θαλάσσιόν τινα όφιν, ούτε άνακάλυψιν πράσινης όάσεως 
είς τάς πολικάς έρήμους, προτιμώμεν νά ε’ίπωμεν ολίγα τινά περί ίκανώς πρωτοτύπου δω
ρήματος, δπερ έλάβομεν έσχάτως έκ Παρισίων.

[Ακολουθεί αναδημοσίευση των αρχικών παραγράφων του ροϊδικού κειμένου «Ai άπόστολοι τής γυ
ναικείας χειραφετησεως» (Σ.τ.Ε.)]

[Ταχυδρόμος, αρ. 85, 28.7.1898]

0
Έν Άθήναις, 8 Αύγούστου [1898]

Διερχόμεθα, ώς φαίνεται, περίοδον αιφνίδιων έμφανίσεων πολιτικών άνδρών. Τήν 
παρελθοΰσαν έβδομάδα έπέσκηψεν ώς άερόλιθος ό κ. Θεοτόκης καί τήν παρελθοΰσαν 
εύρέθη άπροσδοκήτως έν Άθήναις ό κ. Ράλλης, δν πάντες ένομίζομεν λουόμενον έν Καρλ- 
σβάδη καί δέν άνεμένομεν πρό τοΰ τέλους τοΰ μηνός. 'Ως ’ίσως γνωρίζετε, ούτος είναι ό 
μόνος τών έλλήνων πολιτικών, όστις δέν θεωρεί πρέπον ούτε ώς άντιπολιτευόμενος, ούτε 
ώς κυβερνήτης τοΰ κράτους νά έπιδεικνύη διπλωματικήν έπιφύλαξιν καί έπιτήδευσιν σιω
πηλής έμβριθείας, φρονών άπ’ έναντίας δτι οί παρ’ ήμΐν πολιτευόμενοι ούδέν συνήθως 
γνωρίζουσιν άξιον τοΰ κόπου νά κρυβή καί δτι μόνη ή άλήθεια δύναται νά σώση ήμάς. 
Ταύτην λέγει μετ’ ίσης παρρησίας είς πάντας, άπό τοΰ άνωτάτου άρχοντος μέχρι τοΰ έσχά- 
του φυλλαδογράφου. Κατά τούτο δύναται νά θεωρηθή ώς ό άντίπους τοΰ κ. Δηλιγιάννη, 
τοΰ άκριβώς συμμορφουμένου πρός τό απόφθεγμα, δτι ή γλώσσα έδόθη είς τόν άνθρωπον 
πρός άπόκρυψιν τών λογισμών του, καί τοΰ κ. Ζάΐμη, τοΰ φρονοΰντος δτι αύτη είναι δργα- 
νον δλως περιττόν. ’Άν λοιπόν ό άνταποκριτής τής «Έφημερίδος τής Αύγούστης», ό έν 
Βιέννη τών άθηναϊκών έφημερίδων καί άλλοι τινές δημοσιογράφοι μετέδωκαν άνακριβώς 
τήν συνέντευξιν αύτοΰ μετά τής Α.Α.Μ. τοΰ Σουλτάνου, κλίνω νά πιστεύσω, δτι τοΰτο συ
νέβη ή διότι παρεννόησαν τόν κ. Ράλλην ή καί ίσως ούδόλως είδον αύτόν. Όπως δήποτε 
άπό τής πρώτης ήμέρας τής έπιστροφής του είς τάς Αθήνας διελύθη παν σκότος καί παν 
νέφος, διότι είς τούς άθρόους προσελθόντας είς τήν οικίαν του άντιπροσώπους τοΰ τύπου 
είπεν άπερικαλύπτως τά αύτά πράγματα διά τών αύτών σχεδόν λέξεων, καί τήν έπιοΰσαν 
άνεγνώρισε τήν άκρίβειαν τών παρ’ αύτών δημοσιευθέντων. [Παραλείπονται παραθέματα 
από τις δηλώσεις του Ράλλη για σύσφιγξη των σχέσεων Ελλάδας-Τουρκίας (Σ.τ.Ε.)]

Ταύτα είπεν ό κ. Ράλλης. Αί ίδέαι του περί τής σκοπιμότητας τής συσφίγξεως τών με
ταξύ Ελλάδος καί Τουρκίας φιλικών δεσμών ή καί συμμαχικών δεσμών, αί τοσούτον προ
φανώς καί άναμφισβητήτως όρθαί, άδύνατον ήτο νά μή είχον έπιφοιτήσει είς τήν διάνοιαν 
καί άλλων πρό αύτού έλλήνων πολιτικών άνδρών. Αύται άπετέλουν τήν ύπό τό δνομα 
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εκπεφρασμένης πολιτικής βάσιν τής έξωτερικής πολιτικής τοΰ μακαρίτου ’Επαμεινώνδα Δε- 
ληγεώργη καί έπειτα τοΰ Τρικούπη, τοΰ ούδόλως διστάσαντος νά θυσιάση πολλάκις πρό- 
σκαιρον δημοτικότητα, όπως έπιβάλη είς τήν Ελλάδα νά πολιτευθή έν κρισίμοις στιγμαΐς 
κατά τής φρονήσεως καί τοΰ συμφέροντος αύτής τάς έπιταγάς. Όπως πέρυσιν, οΰτω καί 
κατά τήν προτελευταίαν Κρητικήν έξέγερσιν είχεν έκμανή ό όχλος τής πρωτευούσης καί 
αί πολεμικά! κραυγα! αντηχούν ύπό τά παράθυρα τοΰ ύπουργείου τών οικονομικών, τοΰ 
όποιου προΐστατο. Άλλα δέν ήτο έκείνος άνήρ δυνάμενος νά πτοηθή έκ τούτων καί νά 
άποδυθή, έκ φόβου δήθεν έπαναστάσεως, είς άφρονα καί άπονενοημένην έπιχείρησιν ή 
νά δικαιολογηθή έπειτα λέγων, δτι αύτός μέν δέν ήθελε τόν πόλεμον καί προέβλεπε μά
λιστα τάς συνέπειας αύτοΰ, άλλ’ ήναγκάσθη νά ύποταχθή είς τό θέλημα τοΰ άφηνιάσαντος 
λαοΰ. Αΰτη δέν είναι πολιτεία πολιτικού άνδρός, άλλα πολύ μάλλον άμαξα, όφείλοντος 
νά διευθυνθή όπου τόν διατάξη ό πελάτης. Τό βέβαιον είναι δτι ό πόλεμος δέν θά έγίνετο 
αν έκυβέρνα ή καί μόνον αν έζη πέρυσιν ό Τρικούπης. Τή έμπνεύσει τοΰ άοιδίμου άνδρός 
έξηκολουθήσαμεν ήμεΐς αύτοί γράφοντες άπό εικοσαετίας ήδη μακράν σειράν άρθρων 
πρός άπόδειξιν δτι, παραβλεπομένων τών έφημέρων έπεισοδίων, συγχέονται καί ταυτί
ζονται τά άνώτερα καί διαρκή συμφέροντα τοΰ έλληνισμοΰ μετά τών τοΰ γείτονος κρά
τους.1 Όπως πεισθή τις περί τούτου άρκεΐ ν’ άναλογισθή, δτι μόνον ύπό τήν άμεσον 
κυριαρχίαν τοΰ Σουλτάνου δύναται ό 'Έλλην νά έλπίση, δτι θέλει διατηρήσει άλώβητον 
τήν έθνικήν αύτοΰ ΰπαρξιν, ένω πανταχοΰ άλλαχοΰ τής ’Ανατολής αυτή κινδυνεύει ν’ άπο- 
λεσθή άνεπιστρεπτεί. 'Ως έχουσι τά πράγματα άπό τής έξεγέρσεως τοΰ έθνικοΰ αισθήματος 
παρά ταΐς άλλαις φυλαΐς τής χερσονήσου τοΰ Αίμου, πάντοτε έζημιώθημεν καί είναι άδύ- 
νατον νά μή ζημιωθώμεν έκ πάσης διασείσεως, άφοΰ εϊμεθα ολίγοι κατά πολλών καί άπρο- 
στάτευτοι. Ό παραβάλλων τήν πρό ένός τετάρτου αίώνος πρός τήν σήμερον θέσιν τοΰ 
έλληνισμοΰ έν ταΐς παρά τόν Αίμον ή καί τόν Δούναβιν χώραις άδύνατον είναι νά μή κα- 
ταληφθή ύπό άθυμίας άναλογιζόμενος, δτι 'Έλλην καί χριστιανός ύπήκοος τοΰ Σουλτάνου 
ήσαν άλλοτε σχεδόν συνώνυμα, δτι περί ούδεμιάς άλλης πλήν ήμών φυλής έγίνετο λόγος, 
ούδ’ άντήχει άλλη γλώσσα πλήν τής έλληνικής έπισήμως· δτι έλληνικοί ήσαν οί ναοί, τά 
σχολεία, αί λέσχαι, οί σημαίνοντες έμπορικοί οίκοι, οί άρχιερεΐς καί οί προύχοντες σχεδόν 
πάντες. Έπί τέσσαρας καί πλέον άπό τής άλώσεως αιώνας έλάχιστα έζημιώθη ή έλληνική 
φυλή έθνικώς, ένώ είς διάστημα μιας μόνης είκοσιπενταετίας κινδυνεύει νά έκμηδενισθή 
πανταχοΰ όπου άπεσπάσθη άπό τής οθωμανικής κυριαρχίας. Είς χεΐράς μου έχω έπιστολάς 
έπισκεφθέντων μετά μακροχρόνιον άπουσίαν τάς περί τόν Αίμον χώρας καί πενθίμως πε- 
ριγραφόντων τούς διωγμούς καί τάς ένέδρας, τήν βίαν καί τόν δόλον, κατά τών όποιων 
άναγκάζεται νά παλαίη ή γλώσσα, ή ’Εκκλησία, ή ιδιοκτησία καί πρό πάντων τό έθνικόν 
φρόνημα τών 'Ελλήνων.

Ό κ. Ράλλης μαθητεύσας έπί πολλά έτη παρά τώ Τρικούπη έμελέτησεν άκριβώς πάντα 
ταΰτα καί άδύνατον ήτο νά μή έχη όρθάς ιδέας περί τής συμφερούσης είς τούς 'Έλληνας 
έξωτερικής πολιτείας, τάς όποιας μόνον έν παραφορά άλογίστου πατριωτισμού ήδύνατο 
πρός στιγμήν νά λησμονήση.2 Τήν παροδικήν ταύτην λήθην ώμολόγησεν ό ίδιος μετ’ άξιε- 
παίνου παρρησίας, σπεύσας νά έπανέλθη είς τήν εύθεΐαν οδόν. ’Ενδιαφέρουσα ήδη είναι ή 
έξέτασις αν ύπάρχη έλπίς νά έφαρμόση ταχέως τάς ιδέας του καί ώς κυβερνήτης τής χώρας. 
Τούτο έπί τού παρόντος φαίνεται πολύ άμφίβολον. Αίσχυνόμενοι άναγκαζόμεθα νά όμο- 
λογήσωμεν, δτι τό κυριώτατον κώλυμα όπως σχηματίση πολυάριθμον κόμμα είναι αύτή ή 
τιμιότης καί ειλικρίνεια τού χαρακτήρος αύτοΰ. Πολλοί τών πρώην οπαδών του ύπεστή- 
ριζον αύτόν πιστεύοντες, δτι δσα έλεγε κατά τής συναλλαγής ήσαν άπλώς εύφημοι κοινο- 
τοπίαι, αϊτινες δέν θά έκώλυον αύτόν νά διοικήση δπως οί προκάτοχοί του διανέμων αύτοΐς 
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δσας κάκεΐνοι είς τούς ύποστηρικτάς αύτών χάριτας καί παροχάς. Άλλ’ εύθύς άμα έπεί- 
σθησαν δτι μάταιαι ήσαν αί ελπίδες των, ό δέ κ. Ράλλης ήτο πράγματι άσπονδος έχθρός 
τής συναλλαγής, έ'σπευσαν νά τόν έγκαταλείψωσι, προσάπτοντες αύτώ έλαττώματα, τά 
όποια πας τίμιος άνθρωπος γνωρίζων τήν Ελλάδα θά άπέκλινε νά θεωρήση μάλλον ώς 
άρετάς. Τί άλλο τω δντι δύνανται νά σημαίνωσιν είς τό στόμα μή έπαρκώς ίκανοποιηθέν- 
των βουλευτών τά επίθετα «παράφορος, πεισματικός, άθυρόστομος, άπότομος καί άσυμ- 
βίβαστος» είμή μόνον δτι δέν έστεργε νά ψεύδηται καί νά ύποτάσση τήν συνείδησίν του 
είς τοΰ κομματικού συμφέροντος τάς ύπαγορεύσεις; Όπως δήποτε οί χρηστότεροι καί άφι- 
λοκερδέστεροι τών οπαδών του παρέμειναν πιστοί, ή δέ δημοτικότης του παρά τω έργα- 
τικώ λαώ τής πρωτευούσης καί τοΐς άγρόταις τών έξοχικών δήμων είναι άσυγκρίτως 
άνωτέρα οίουδήποτε άλλου ζώντος ή προγενεστέρου κομματάρχου. Τά έφόδια ταΰτα δέν 
άρκοΰσι βεβαίως πρός άναπλήρωσιν ικανού άριθμοΰ ψήφων έν τή Βουλή, άλλ’ αν δέν χρη- 
σιμοποιηθή ταχέως ή ίκανότης του ώς κυβερνήτου, ούδείς μάλλον αύτοΰ θέλει χρησιμεύσει 
καί ώς άντιπολιτευόμενος δπως μή άπομείνη κενή λέξις ό κηρυχθείς ύπό τοΰ ήγεμόνος 
πόλεμος κατά τής συναλλαγής. [...]

Άπό τής χθεσινής έσπέρας απασχολεί ίκανώς τούς πολιτικολογοΰντας ή είς τήν άνα- 
κριτικήν τής Βουλής έπιτροπήν άποστολή τής καταθέσεως ή μάλλον τής άπολογίας τοΰ 
πρώην πρωθυπουργού κ. Δεληγιάννη. Ώς ’ίσως γνωρίζετε, πλήν τής άνακριτικής επιτροπής 
περί τής έν τω πολέμω δράσεως τού στρατού άποτελουμένης έξ άνωτέρων άξιωματικών, 
είχε συστηθή καί άλλη έκ βουλευτών, δπως άποφανθή επί τίνα πρέπει νά έπιρριφθή ή αιτία 
τής προκλήσεως αύτοΰ. 'H βουλευτική αυτή έπιτροπή άπετελεΐτο κατά τό πλεΐστον έκ 
πιστών οπαδών τοΰ κορδονιού καί κυριώτατος αύτής σκοπός ήτο ή άπονομή πιστοποιητι
κού καλής διαγωγής είς τόν άρχηγόν αύτοΰ. Τό σχέδιον έναυάγησεν ώς έκ τής άποτόμως 
κηρυχθείσης λήξεως τής συνόδου, άλλ’ ή κοινοβουλευτική αυτή κωμωδία έθεωρήθη πρέ- 
πον νά έξακολουθήση καί μετά τήν άποτυχίαν τοΰ δι’ αύτής έπιδιωκομένου σκοποΰ. 'Η 
κατάθεσις αυτή τοΰ κ. Δεληγιάννη πληροί ούχί όλιγώτερον τών διακοσίων σελίδων καί 
είς ούδέν άλλο άποβλέπει είμή ν’ άποδείξη, δτι ή τότε κυβέρνησις κατ’ ούδένα τρόπον έπε- 
θύμει τόν πόλεμον καί έπραξε παν τό δυνατόν πρός άποφυγήν αύτοΰ, άλλ’ έπί τέλους δέν 
ήδυνήθη ν’ άντισταθή είς τήν ορμήν τής κοινής γνώμης καί ήναγκάσθη νά πράξη άκουσίως 
δσα δέν έπεδοκίμαζε πρός «άποφυγήν μεγαλειτέρων τών έκ τοΰ πολέμου καταστροφών». 
Άλλ’ ώς ίκανώς ήδη άπεδείχθη, τά μείζονα ταΰτα δεινά περιωρίζοντο είς τήν πιθανήν 
πτώσιν τής τότε κυβερνήσεως αν ήρνεΐτο νά ίκανοποιήση τάς άλογίστους ορέξεις τοΰ πλή
θους. Τό πλεΐστον τής εύθύνης άποδίδεται έν τή άπολογία είς τήν δράσιν τής λεγομένης 
’Εθνικής 'Εταιρίας, ήτις άποκαλεΐται επάρατος. Δυστυχώς δμως διά τόν άπολογούμενον 
άπεδείχθη περισσώς διά τών ύπό τοΰ στρατηγού Μακρή δημοσιευθέντων έγγράφων, δτι ή 
έπάρατος αυτή έταιρία διετέλει είς διηνεκή συνεννόησιν μετά τής κυβερνήσεως καί δτι έκ 
τών δημοσίων άποθηκών έλάμβανον οί άντάρται δπλα καί πολεμοφόδια. ’Εν γένει ολό
κληρος αΰτη ή διακοσιοσέλιδος κατάθεσις φαίνεται ούσα συρραφή τών διά τής «Πρωίας» 
δημοσιευθέντων άρθρων, ούδεμία δμως γίνεται μνεία τών κεραυνοβόλων άπαντήσεων 
τής ’Εθνικής Εταιρίας, τάς όποιας έπροκάλεσεν ή δημοσίευσις τών άρθρων τούτων. Πλεί- 
ονα περί τής άπολογίας ταύτης τοΰ πρώην πρωθυπουργού έπιφυλάττομαι νά γράψω ύμϊν 
όταν γνωσθή άκριβέστερον τό κείμενον αύτής.

[Ταχυδρόμος, αρ. 98,12.8.1898]

1. Ο Ροΐδης εννοεί εδώ προφανώς την αρθρογραφία του στην τρικουπική Ώρα και κυρίως τις 
ετήσιες επιθεωρήσεις του. Αυτό που δεν γνωρίζαμε και έχει σημασία είναι ότι εμπνευστής αυτής της 
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δημοσιογραφικής δραστηριότητας του ήταν ο ίδιος ο Τρικούπης. Δεν υπάρχει καλύτερο δείγμα της 
απεριόριστης εκτίμησης που ο Ροΐδης έτρεφε για τον μεσολογγίτη πολιτικό από τη δήλωσή του ότι 
και μόνο η ύπαρξη του Τρικούπη στην πολιτική σκηνή, ακόμη κι αν δεν είχε την εξουσία, θα μπορούσε 
να αποτρέψει τον πόλεμο. (Σ.τ.Ε.)

2.0 Δημ. Ράλλης υπήρξε από τους πιο ενθουσιώδεις θιασώτες του πολέμου. (Σ.τ.Ε.)

0
Άθήναι, 22 Αυγούστου 1898

Ότι ικανή έπήλθεν άπό τής βασιλικής περιοδείας εις τά πράγματα ήμών βελτίωσις 
αρκεί, νομίζομεν, ν’ απόδειξη ή κατά τήν παρούσαν ώραν τού έτους έκτακτος αληθώς δψις 
ένός μόνου ύπουργείου, τού τής δημοσίας έκπαιδεύσεως. Λέγοντες δέ έκτακτον έννοούμεν, 
δτι πάντες οί ύπάλληλοι κάθηνται εις τάς θέσεις των ασχολούμενοι εις τά καθημερινά 
αύτών έ'ργα· ό ύπουργός ύπογράφει έγγραφα τής υπηρεσίας ή συνδιαλέγεται μετά τίνος 
τμηματάρχου· οί κλητήρες χασμώνται εις τον ύπουργικόν προθάλαμον ή διαβηματίζουσιν 
εις τούς διαδρόμους, καί οί έπισκέπται δέν είναι πλείονες ή κατά πάσαν άλλην έποχήν. Ή 
ήσυχία αύτη είναι παρ’ ήμΐν αληθώς πρωτοφανής κατά τον μήνα Αύγουστον, τον μήνα δη
λαδή τών διδασκαλικών μεταβολών καί τής κατ’ εξοχήν δράστηριότητος τής συναλλαγής. 
Τό δέ σύνηθες καί τακτικόν κατά τον μήνα τούτον θέαμα, εις τό όποιον μετεβαίνομεν έκ 
περιεργείας άνά παν έτος, δπως θαυμάσωμεν τήν ακριβή εικόνα τής έλληνικής διοικήσεως, 
ήτο περίπου τό έξής: Παρά τήν έξωτερικήν θύραν τού ύπουργείου άνέμενε πάντοτε δωδεκάς 
τούλάχιστον άγοραίων οχημάτων, εις έκαστον σκαλοπάτιον τής κλίμακος ϊσταντο δύο- 
τρεΐς έλληνοδιδάσκαλοι ή καθηγηταί, οί διάδρομοι ήσαν κάκείνοι άσφυκτικώς πλήρεις τοι- 
ούτων, τούς όποιους μετά κόπου κατώρθωνον οί κλητήρες νά έμποδίσωσι νά είσορμήσωσιν 
άθρόοι εις τά γραφεία, όπου έμελλεν ή τύχη αύτών ν’ άποφασισθή. Έλευθέραν τήν είσοδον 
είχον μόνοι τού κυβερνητικού κόμματος οί βουλευταί. "Εκαστον δωμάτων έφιλοξένει τέσ- 
σαρας πέντε ή καί πλείονας αντιπροσώπους τού έλληνικού λαού, έξηπλωμένους έπί τών 
σοφάδων ή έπί δύο έκαστος καθισμάτων. Επειδή δέ ή διαμονή αύτών έμελλε πιθανώς νά 
παραταθή έφ’ ικανήν ώραν καί ό καύσων τοΰ Αύγούστου είναι έν Άθήναις πνιγηρός, οί 
πλεΐστοι έθεώρουν πρέπον ν’ άποδυθώσι τό έπανωφόριον, τινές δέ καί τόν λαιμοδέτην, 
δπως άνετώτερον έργασθώσιν. 'Η έργασία αύτών συνίστατο εις τό νά κρατώσι διά μέν τής 
αριστερός τόν κατάλογον τών απανταχού τοΰ κράτους καί ιδίως έν τη έπαρχία των έν ένερ- 
γεία διδασκάλων καί καθηγητών, διά δέ τής δεξιάς κόκκινον συνήθως μολυβδοκόνδυλον 
καί νά χαράττωσι δι’ αύτού εις τό περιθώριον άντικρύ τών διδασκαλικών ονομάτων ή άλλο 
όνομα ή σταυρόν ή άστερίσκον. Καί τό μέν δνομα ήτο τοΰ ύποψηφίου άντικαταστάτου, ό 
σταυρός έσήμαινεν δτι έπρεπεν ό κάτοχος τής θέσεως, οία δήποτε καί άν ήσαν τά κατ’ αύτοΰ 
παράπονα, νά διατηρηθή, ό δέ άστερίσκος δτι έπρεπε ώς δυσαρεστήσας τόν βουλευτήν νά 
παυθή ή νά μετατεθή εις άλλην έπαρχίαν, άπό Τυρνάβου λ.χ. τής Θεσσαλίας εις Γύθειον 
τής Λακωνικής ή άπό Κερκύρας εις Άταλάντην. Μετά τήν τοιαύτην έξονύχισιν τών κατα
λόγων κατέγραφεν ό βουλευτής έπί τεμαχίων χάρτου τό σύνολον τών παρ’ αύτοΰ άπαι- 
τουμένων μεταβολών καί ένεχείριζεν αύτό εις τόν αρμόδιον ύπάλληλον, τόν έχοντα 
εντολήν τήν συλλογήν, ταξινόμησιν καί σύμπηξιν διά καρφίδων τών δελτίων τούτων.

Τοΰτο ήτο τό πρώτον στάδιον τής έργασίας, ή συλλογή ούτως είπεΐν τής πρώτης ύλης. 
Αύτη ύπεβάλλετο εις τόν ύπουργόν, δστις έργαζόμενος μέχρι βαθείας νυκτός μετά τών 
έμπιστων αύτοΰ κατεγίνετο νά έκτιμήση τάς βουλευτικός απαιτήσεις καί νά κρίνη, αν έκα
στος τών αίτούντων, έζήτησεν άνάλογον τής επαρχιακής αύτοΰ έπιρροής καί τών πρός τό 
κόμμα έκδουλεύσεων μερίδα ή αν ύπέρογκοι ήσαν αί άξιώσεις αύτού. ’Επειδή δμως αύται, 
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είτε εύλογοι είτε ύπερβολικαί, ήσαν πάντοτε διπλάσιοι ή τριπλάσιοι τών δυναμένων νά 
ίκανοποιηθώσιν έκ τών ένόντων, ήναγκάζετο έκών άκων ό ύπουργός είς περικοπήν 
αύτών. Άφοΰ δέ διά μακρών συσκέψεων μετά τοΰ πρωθυπουργού καί τών συναδέλφων 
του κατόρθωνε νά σχηματίση γνώμην περί ταύτης, ήρχιζε τό δεύτερον στάδιον τής έργα- 
σίας, τά παζάρια δηλ. μετά τών βουλευτών, δπως στέρξωσι πρός τό συμφέρον τοΰ κόμματος 
άμοιβαίας παραχωρήσεις, καί κατορθωθή ουτω ή συγκράτησις τής πλειονοψηφίας. Κατά 
τό στάδιον τοΰτο εΰρισκε πρό πάντων εύκαιρία ν’ άναδειχθή τοΰ ύπουργοΰ ή ίκανότης. 
Αΰτη συνίστατο πρό πάντων είς τό νά πείση τούς άπαιτητάς, δτι έκαστος αύτών ού μόνον 
δέν ήδικήθη, άλλά καί έπλεονέκτησε τών άλλων κατά τήν διανομήν. Πρός τον σκοπόν 
τοΰτον έδαπανάτο τεράστιον ποσόν διπλωματίας, κολακείας καί πειθοΰς, καί πλήν τούτων 
μεγάλη άπητεΐτο παρά τοΰ διανομέως αγχίνοια καί πείρα, δπως διακρίνη τίνες ήσαν έκεΐνοι 
τών όποιων ήδύνατο νά περιορισθή είς τον έλάχιστον δρον ή μερίς μετά μικροτέρου κιν
δύνου νά μεταβώσιν είς τάς τάξεις τών δυσηρεστημένων καί, κατά πρώτην εύκαιρίαν, είς 
τάς τών άντιπολιτευομένων. Υπουργοί τινες τής παιδείας άπεδείχθησαν περί τήν διεξα
γωγήν τών διαπραγματεύσεων τούτων άληθεΐς άριστοτέχναι, οί Ταλλεϋράνδοι καί Με- 
τερνίχοι τής συναλλαγής. 'Ως δέ πλειστάκις παρετηρήθη, ή έκτακτος άνάπτυξις τής ειδικής 
ταύτης ίκανότητος ήδύνατο κάλλιστα νά συνδυασθή μετά τής έλλείψεως πάσης άλλης.

Ύπήρχον δμως καί τινες άπαιτήσεις, αϊτινες ούδεμιάς έθεωροΰντο παρά τών συμβι- 
βαστών τούτων προσοχής. Αύται ήσαν αί τοΰ συμφέροντος τής φοιτώσης είς τά διδασκα
λεία νεολαίας. Τό ποιόν τώ δντι τών άνά σωρείας κατά πάντα Αύγουστον διοριζομένων, 
παυομένων καί μετατιθεμένων διδασκάλων έθεωρεΐτο ώς τι δλως έπουσιώδες, καί άξια 
έκτιμήσεως μόνη τής συστάσεως ή βαρύτης. Ύπουργός τολμών ν’ άντιτάξη είς βουλευ
τικήν άπαίτησιν τάς είς χεΐράς του ψηλαφητάς αποδείξεις τής άγραμματωσύνης, τής ραθυ
μίας καί τής κακής διαγωγής τοΰ προτεινομένου ή τήν ικανότητα καί τήν έπιμέλειαν τοΰ 
είς άπόλυσιν καταδικασθέντος, θά κατηγγέλλετο άμέσως είς τόν πρωθυπουργόν καί ολό
κληρον τό κόμμα ώς στενοκέφαλος, μικρολόγος, σχολαστικός καί, τό άληθώς άσυγχώρη- 
τον, ώς άσεβών κατά τοΰ ίεροΰ καί άπαραβάτου δόγματος τής συναλλαγής, έκτος τής 
όποιας δέν ύπάρχει κομματική σωτηρία. Άλλα καί τίς ή ανάγκη τέλος πάντων νά γνωρίζη 
ό διδάσκαλος γράμματα καί νά διακρίνηται έπί έπιμελεία, άφοΰ ή μόνη αύτοΰ άποστολή 
περιωρίζετο είς τό νά ένισχύη τήν έπαρχιακήν έπιρροήν τοΰ βουλευτοΰ άπονέμων προβι
βασμούς καί άπολυτήρια είς χονδροκέφαλα καί άναλφάβητα τέκνα ίσχυόντων έκλογέων 
καί γνωμοδοτών, δτι αί ρυπαραί καί χαρβαλωμέναι αύτών οίκίαι είναι λίαν κατάλληλοι 
δπως μισθωθώσιν άντί άδροΰ ένοικίου ώς γυμνάσια καί σχολεία; ’Αληθές είναι δτι ή έπι- 
βαλλομένη ύπό τοΰ βουλευτοΰ άποκλειστική εύνοια πρός τούς εύνοουμένους μαθητάς 
προεκάλει ένίοτε είς έπανάστασιν τούς άδικηθέντας καί ό διδάσκαλος έξυλοκοπεϊτο ώς 
κτήνος, άλλ’ έπρεπε νά λογαριάζη καί τοΰτο μετά τών τυχηρών τοΰ έπαγγέλματος αύτοΰ. 
’Αληθές πλήν τούτου είναι, δτι έν τή κορυφώσει τής άγανακτήσεως έπυρπολήθησαν έπαρ- 
χιακά τινα γυμνάσια ύπό τών μαθητών, άλλά τοΰτο ούδένα άλλον έζημίωσε πλήν μόνων 
τών άσφαλιστικών έταιριών. Καί αί μέν άταξίαι τών μαθητών, οί δαρμοί καί οί έμπρησμοί 
ήσαν σχετικώς σπάνιοι, άδιάλειπτος δμως καί άνυπολόγιστος ήτο ή ζημία ή προσγινομένη 
είς τήν δημοσίαν έκπαίδευσιν έκ τής καθ’ έκάστην κρατυνόμενης πεποιθήσεως τών μέν 
διδασκάλων, δτι ούτε ή έπιστημονική αύτών μόρφωσις ούτε ή άφοσίωσις είς τό καθήκον 
ήδύνατο νά χρησιμεύσωσιν είς προαγωγήν αύτών ή καν έξασφάλισιν τοΰ έπιουσίου άρτου, 
τοΰ έξαρτωμένου έκ μόνης τής εύαρεσκείας τοΰ βουλευτοΰ, τών δέ μαθητών, δτι ή μελέτη 
καί ή έπιμέλεια δέν είναι τά μόνα ούδ’ ίσως τά άσφαλέστερα μέσα δπως άξιωθώσι προβι
βασμού ή τύχωσι γυμνασιακού άπολυτηρίου.
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Άξιον σημειώσεως είναι, ότι έξ όλων τών μισθοδοτούμενων ύπό τού κράτους λει
τουργών, οί διδάσκαλοι είναι οί μόνοι τών όποιων ή θέσις ύπ’ ούδενός απολύτως περι- 
φρουρεΐται νόμου περί προσόντων ή άλλου κατά τής αύθαιρεσίας φραγμού, τούτο δέ διότι 
καί αύτοί οί θεωρήσαντες πρέπον ν’ άσφαλίσωσι κατά τό μάλλον καί ήττον τούς ύπαλλή- 
λους τών άλλων ύπουργείων έπίστευσαν ότι έπρεπε νά άφεθή καί εν τούλάχιστον έξ αύτών 
δπως ξεθυμαίνωσιν οί βουλευταί, νεμόμενοι αύτό άποκλειστικώς καί άνεξελέγκτως, ό δέ 
κλήρος έλαχεν είς τό τής παιδείας. Ό διευθύνων αύτό, ή άκριβέστερον ό βουλευτής, ήτο 
άνά πάντα Αύγουστον άπόλυτος κύριος νά παύη ή νά μεταθετή δσους έπεθύμει καλούς δι
δασκάλους καί νά διορίζη δσους ώρέγετο ξυλοσχίστας. Ταύτα άρκοΰσι προς έξήγησιν τού 
καί έν συγκρίσει προς τούς άλλους κλάδους μεγαλειτέρου τής παιδείας έξευτελισμού. Ή 
κατάστασις αύτής έπόμενον ήτο νά έφελκύση τήν προσοχήν τού βασιλέως, έκφράσαντος 
είς τόν αρμόδιον ύπουργόν τήν έπιθυμίαν του, δπως ληφθή πρόνοια ύπέρ βελτιώσεως 
αύτής διά τού περιορισμού τής έπικρατούσης περί τούς διορισμούς καί τάς παύσεις αύθαι- 
ρεσίας. Προς τούτο συνετάχθησαν ήδη τά κατάλληλα νομοσχέδια, δπως ύποβληθώσιν είς 
τήν παρούσαν ή τήν μέλλουσαν Βουλήν. Τό δέ εύχάριστον καί παρήγορον είναι, δτι ό πα- 
ρασκευάσας αύτά ύπουργός φαίνεται λαβών τήν άπόφασιν νά έφαρμόση τά νομοθετήματα 
ταύτα καί πριν ψηφισθώσι. Κατά πρωτοφανή τώ δντι έξαίρεσιν άντί έκατοντάδων περί τάς 
δώδεκα μόνον έγειναν έφέτος διδασκαλικαί μεταβολαί, έπιβαλλόμεναι καί αύται ύπό τού 
συμφέροντος τής ύπηρεσίας καί λεπτομερώς ήτιολογημέναι έν τή συνοδευούση τά άπο- 
σταλέντα προς ύπογραφήν είς τόν βασιλέα διατάγματα έκθέσει. Τούτο άποτελεί έκτροπήν 
άπό τών κοινοβουλευτικών παραδόσεων τών προκατόχων του τοσούτον άσυνήθη καί 
σπουδαΐαν, ώστε δέν δυνάμεθα νά μή συγχαρώμεν έξ δλης καρδίας τόν κ. ύπουργόν.

Τό άνωτέρω έχοντες ύπ’ δψιν εύτυχές άποτέλεσμα τής βουλευτικής άργίας δέν δυνά
μεθα νά μή θεωρήσωμεν ώς ύπερβολικά τά παράπονα τών σήμερον όδυρομένων έπί τή 
έκμηδενίσει τής Βουλής καί τή άδρανεία τής κυβερνήσεως. Παραπονούνται οί μακάριοι, 
δτι δέν αισθάνονται αν ύπάρχη κυβέρνησις ή δέν ύπάρχη. Τούτο ένθυμίζει κάπως ήμίν τόν 
μύθον τών βατράχων τού Λαφονταίνου, τών μεμφομένων τόν Δία, δτι έ'ταξεν αύτοΐς βα
σιλέα πλέοντα πάσσαλον, σιωπηλόν καί άδρανή δσον καί ό κ. Ζαΐμης, ό δέ άναξ τών θεών 
δπως τιμωρήση τήν άχαριστίαν καί μωρίαν αύτών άντικατέστησε τόν άθώον πάσσαλον 
διά δράκοντος, δστις ήρχισεν άμέσως νά έπιδεικνύη τήν δραστηριότητα αύτού καταβροχ- 
θίζων αύτούς τόν ένα μετά τόν άλλον. ’Αληθώς άκατανόητον φαίνεται τό νά παραπονώ- 
μεθα διά τήν έ'λλειψιν δραστήριας κυβερνήσεως ύποστηριζομένης ύπό βουλευτικής 
πλειονοψηφίας, μόλις άπαλλαγέντες άπό τών άποπνικτικών περιπτύξεων τού κορδονιού. 
Είς τούς έρωτώντας τί πράττει καί τίνα έχει λόγον ύπάρξεως ή παρούσα κυβέρνησις, θά 
ήδύνατό τις ’ίσως ν’ άπαντήση δτι, αν ούχί τι άλλο, έπιτρέπεται τούλάχιστον ήμίν ν’ άνα- 
πνεύσωμεν έπί τινα χρόνον έλευθέρως, άπηλλαγμένοι άπό τού σιδηρού κλοιού τής βου
λευτοκρατίας. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 108,25.8.1898]

0
Έν Άθήναις, 5 Σεπτεμβρίου 1898

Άν έξαιρέσωμεν τό έπίσημον δργανον τού κορδονικού κόμματος, τό όποιον διά νά 
μή χάση ίσως τήν συνήθειαν, έξακολουθεί έκ διαλειμμάτων έκπέμπον βραγχώδη κραυγήν 
κατά τής κυβερνήσεως, δυνάμεθα άνευ ύπερβολών νά ε’ίπωμεν, δτι ολόκληρος ό Τύπος 
έ'παυσεν άπό τίνος χρόνου άσχολούμενος περί τής έσωτερικής πολιτικής τού έλληνικού 
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βασιλείου. Εύθύς άμα έγεννήθη εξωτερικόν ζήτημα, δυνάμενον νά έλκύση τήν προσοχήν 
του αναγνώστου, έτράπη άθρόος πρός τοΰτο σπεύσας νά λησμονήση δτι ύπάρχει έλληνική 
κυβέρνησις, άντιπολίτευσις, κόμματα, καταπατούμενον δήθεν σύνταγμα, ούτε συγκαλου- 
μένη ούτε διαλυόμενη Βουλή καί τά άλλα, περί τών όποιων τοσοΰτον ή'γειρε θόρυβον πρό 
δύο ή τριών εβδομάδων. 'Η εύκολος αύτη λήθη παρέχει ήμΐν αφορμήν νά πιστεύσωμεν, 
δτι δλος έκείνος ό θόρυβος καί ή άρθρογραφία εις ούδέν άλλο άπέβλεπον ή τήν πλήρωσιν 
τών στηλών τών εφημερίδων, ή'τις διά τήν σπάνιν τών άξιων λόγου ειδήσεων δέν είναι 
εύκολος κατά τήν ώραν ταύτην τού έτους. Όσον δήποτε τώ δντι σπουδαία καί άν ήσαν τά 
έ'ξω, αδύνατον θά ήτο νά μάς κάμωσι νά λησμονήσωμεν τελείως τά κατ’ οίκον, άν τό ύπέρ 
αύτών ένδιαφέρον ήμών ήτο σήμερον κατά τι μεγαλείτερον ή τούλάχιστον ειλικρινές καί 
πραγματικόν. Τό αληθές είναι, δτι άπό τής ανόδου εις τήν άρχήν τής παρούσης κυβερνή- 
σεως κυβερνώμεθα κατά πάντα άλλον τρόπον ή κοινοβουλευτικώς καί ούδεμία φαίνεται 
προκύψασα έκ τούτου ούτε παρά τή άνωτέρα τάξει ούτε παρά τώ λαώ στενοχώρια, δυσα
ρέσκεια ή έκδήλωσις άνυπομονησίας έπί τή μακρά παρατάσει τής αργίας τών λεγομένων 
έλευθέρων θεσμών. Έν άρχή έ'ρρηξαν κραυγάς τινας τά παραγκωνιζόμενα κόμματα καί 
ιδίως τό διατηρούν μεγάλην βουλευτικήν πλειονοψηφίαν, άλλ’ άφοΰ έπείσθησαν, δτι 
βοώσιν έν τή έρήμω καί ούδέ φύλλον κινείται, άπηύδησαν καί έσιώπησαν βαθμηδόν.

Κατ’ άλλας έποχάς τό πολεμιστήριον σάλπισμα: «Αί έλευθερίαι κινδυνεύουσιν!» άντή- 
χει κατά πρώτον έν Άθήναις, μετεδίδετο έπειτα εις τάς έπαρχίας διά τών βουλευτών καί 
τών έμπιστων αύτών δημάρχων καί κομματαρχίσκων, έπανελαμβάνετο υπό τού έπαρχια- 
κού Τύπου καί εις διάστημα δύο ή τριών έβδομάδων έγεννάτο είδος τι σάλου, έκ τού όποιου 
ήδύνατό τις νά ύποθέση, δτι είναι πράγματι ήρεθισμένος καί έτοιμος ν’ άγωνισθή ύπέρ τών 
κομμάτων ό έλληνικός λαός. Τό καθ’ ήμάς ούδέποτε έπτοήθημεν έκ τού τοιούτου θορύβου 
καί ούτε τάς πολιτικός έλευθερίας έπιστεύσαμεν πράγματι κινδυνευούσας ούτε τόν νηφά- 
λιον έλληνικόν λαόν πρόθυμον νά έξωθήση μέχρις έξεγέρσεως τήν άφοσίωσιν αύτοΰ εις 
τούς δημαγωγούς. Πάντες δμως δέν ήσαν τής αύτής γνώμης καί ικανός ήτο ό άριθμός τών 
πιστευόντων ή ύποκρινομένων δτι πιστεύουσιν, δτι συγκινδυνεύει καί ή τάξις μετά τών 
καταπατουμένων κοινοβουλευτικών νομίμων ή τούλάχιστον έθίμων. Τοιούτος δμως ισχυ
ρισμός άδύνατον θά ήτο σήμερον νά προταθή. Άπό ένός τώ δντι καί ήμίσεως έτους παρι- 
στάμεθα εις τό θέαμα κόμματος άποβληθέντος έκ τής κυβερνήσεως, καίτοι ύπεστηρίζετο 
ύπό κραταιάς έν τή Βουλή πλειονοψηφίας. Κατά τά κοινοβουλευτικά νόμιμα, τήν ύπό τοι- 
ούτους όρους πτώσιν τού πλειονοψηφούντος πρωθυπουργού έπρεπε ν’ άκολουθήση ή άμε
σος έρώτησις τού έ'θνους, ή διάλυσις δηλ. τής ύφισταμένης Βουλής καί ή σύγκλησις νέας, 
δπως δικάση περί τής μεταξύ τού Στέμματος καί τής άποπεμφθείσης κυβερνήσεως διαφοράς.

Τούτο δμως δέν έγένετο, ούδέ κάν λόγος περί τούτου. Καί κατά μέν τούς πρώτους 
μήνας ήδύνατο νά προταθή ύπέρ τής έκτροπής ταύτης άπό τής κοινοβουλευτικής άκριβείας 
ή δυσχέρεια τής ένεργείας έκλογών, ένω κατείχετο σπουδαϊον τμήμα τής χώρας ύπό ξένου 
στρατού. Άλλ’ ό λόγος ούτος έξέλιπεν άπό πολλοΰ καί ούδέν σύμπτωμα φαίνεται προαγ- 
γέλλον τήν προσέγγισιν έκλογών, άπ’ έναντίας μάλιστα πάντα προμηνύουσι τήν έπ’ άόρι- 
στον διάστημα χρόνου άναβολήν αύτών καί παράτασιν καταστάσεως άντικοινοβουλευτι- 
κής. ’Άν ήλήθευε λοιπόν, δτι ό έλληνικός λαός έννοεί νά κυβερνηθή όχι μόνον συνταγμα- 
τικώς, άλλά καί κοινοβουλευτικώς κατ’ άκριβή τών άγγλικών έθίμων πιθηκισμόν, ούτος 
έπρεπε νά είναι άπό πολλοΰ άνάστατος, διότι τά έ'θιμα ταΰτα ήθετήθησαν καί έξακολου- 
θοΰσιν άθετούμενα προφανώς καί άναμφισβητήτως άπό ένός καί έπέκεινα έτους άνευ τίνος 
άνάγκης ή δικαιολογίας. Αντί τούτου δμως ούδέποτε εϊδομεν τόν λαόν ήσυχώτερον ή σή
μερον καί κατά πάντα τά φαινόμενα ηύχαριστημένον. Ούδέ δύναται ν’ άποδοθή ή ήσυχία 
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αύτη είς τό δτι παρέλειψε νά διαμαρτυρηθή ό άποβληθείς πανίσχυρος κομματάρχης κατά 
τής καταπατήσεως τών θεσμών, νά ζητήση βροντοφώνως δικαιώματι ψήφων τήν άπόδο- 
σιν αύτώ τής πρωθυπουργίας, νά κρημνίση μίαν κυβέρνησιν, ν’ άποπειραθή ν’ άνατρέψη 
τήν διάδοχον αυτής καί νά τρίξη άπειλητικώς τούς όδόντας. Ταύτα πάντα δέν ϊσχυσαν νά 
προκαλέσωσιν ούδέ τόν παρατηρηθέντα άλλοτε είς όμοιας περιστάσεις τεχνητόν σάλον. 
'Η 'Ελλάς έ'μεινεν άσυγκίνητος καί άτάραχος, ώς ή επιφάνεια λίμνης έν ώρα νηνεμίας, προ- 
κειμένου δέ μεγάλου κοινοβουλευτικού ζητήματος, ό λαός έξηκολούθησε νά ένδιαφέρηται 
είς μόνα τά μικρά, φροντίζων περί μόνης τής παρακρατήσεως τής σταφίδος, τού δΓ άερίου 
φωτισμού τών Πατρών, τής κατασκευής λιμένων έν τή Λακωνική, τής λειψυδρίας τών 
’Αθηνών, τής συστάσεως σπουδαιοτέρας άτμοπλοϊκής έταιρίας ή τής ίδρύσεως τού έθνικού 
θεάτρου. ’Άξιον δέ σημειώσεως είναι δτι αί τελωνιακαί εισπράξεις δέν έπαυσαν ν’ αύξάνωσι 
σπουδαίως, τό συνάλλαγμα νά έκπίπτη καί νά ύπερτιμώνται αί μετοχαί τής ’Εθνικής Τρα- 
πέζης καί πάσαι αί άλλαι άξίαι. Ταύτα δέν είναι βεβαίως συμπτώματα πολιτικής ανησυχίας 
ή κοινωνικής καχεξίας. ’Έτι δέ μεγαλειτέρα πρέπει ν’ άποδοθή σημασία είς έτερον καθαρώς 
ήθικόν φαινόμενον, δτι τά φατριαστικά πάθη καί μίση φαίνονται βαθμηδόν κατευναζό- 
μενα καί πολύ όλιγώτερον ή άλλοτε φαίνεται ή 'Ελλάς διηρημένη είς δύο άντιμέτωπα 
στρατόπεδα. 'Η παρούσα τώ δντι άχρους, μεταβατική, βασιλική ή δπως άλλως όνομασθή 
κυβέρνησις, ύπ’ ούδεμιάς ύποστηριζομένη άλλ’ ούδέ πιεζομένη πλειονοψηφίας, έχει προ
φανώς πολύ μικρότερον τών κοινοβουλευτικών συμφέρον νά έκτρέπηται πρός ίκανοποί- 
ησιν τών οπαδών αύτής είς καταπιέσεις τών μή τοιούτων, καί έκλείπει έκ τούτου βαθμηδόν 
ή πρώην άσβεστος έστία κομματικού έρεθισμού.

Τά άνωτέρω ένισχύουσι τήν πεποίθησιν ήμών, δτι ύπερβολική άπεδίδετο μέχρις έσχά- 
των σημασία είς τήν γνώμην τών άπό τρίποδος άποφαινομένων, δτι έχει μέν ό άκρατος 
κοινοβουλευτισμός πολλά μειονεκτήματα καί συνεπάγει σπουδαίας ζημίας παντός κλάδου 
τής ύπηρεσίας, άλλά πρέπει έν τούτοις ν’ άνεχώμεθα αύτόν ώς άναγκαϊον κακόν, διότι παρ’ 
ούδενός άλλου πλήν μόνων τών ύπ’ αύτού έκλεγομένων καί προσωπικώς γνωρίμων βου
λευτών θά έστεργε ό έλληνικός λαός νά κυβερνηθή. Ό ισχυρισμός ούτος ήτο μέν ’ίσως καί 
πρότερον άπλή πρόληψις, φάντασμα καί εϊδωλον άνάξιον τών θυσιών, αϊτινες έπί τοσαύτα 
έτη έτελούντο έπί τού βωμού αύτού, τούτο δμως δέν είχεν άποδειχθή διά πειράματος, ικα
νού νά διαλύση πάσαν άμφιβολίαν καί νά έπιβάλη σιωπήν είς πάσαν άντίρρησιν. Τό πεί
ραμα σήμερον έγένετο καί ύπήρξε, νομίζομεν, πλήρες καί άποφασιστικόν. 'Ο κοινοβου
λευτισμός έποδοπατήθη καί έξηυτελίσθη καί ούτε φωνή ούτε δάκτυλος ήγέρθη πρός ύπε- 
ράσπισιν αύτού. Έκ τού πειράματος τούτου άπεδείχθη, δτι τό έλληνικόν έ'θνος δύναται νά 
κυβερνηθή συνταγματικώς άνευ τελείας ύποδουλώσεως καί θυσίας τών πολυτιμωτάτων 
αύτού συμφερόντων είς τάς άπαιτήσεις τής βουλευτοκρατίας. 'Η λεοντή διά τής όποιας πε- 
ριεβάλλετο ούτος κατέπεσε καί μετά τήν πτώσιν αύτής άπέβη προφανές δτι, άν έπιμείνη ό 
ήγεμών άπτόητος είς τήν σωτήριον οδόν τήν όποιαν ήκολούθησεν άπό τού πολέμου, δέν 
είναι ματαία ή έλπίς, δτι δύναται έπί τέλους ν’ άποκτήση καί ή Ελλάς άξίαν πολιτισμένου 
έ'θνους δικαιοσύνην, έκπαίδευσιν, ’Εκκλησίαν, στρατόν, οικονομικήν διαχείρισιν καί διοί- 
κησιν τούλάχιστον άνεκτήν. Τούτων άπολαμβάνει σήμερον ό έλληνικός λαός ώς εύεργε- 
τημάτων προσωρινών έκ τής καταδίκης είς άργίαν τής Βουλής, άλλα δεν βλέπομεν τί τό 
κωλύον νά καταστώσι ταύτα διαρκή διά τού αύστηρού περιορισμού αύτής έντός τών ορίων 
τών νομοθετικών καί έλεγκτικών αύτής καθηκόντων, τού δυναμένου νά έπιβληθή διά τής 
άνενδοιάστου χρήσεως τών βασιλικών προνομίων, άφού άπεδείχθη δτι ούδείς κίνδυνος 
ύπάρχει νά δυσανασχετήση ό λαός διά τόν μόνον λόγον, δτι έπαυσε νά κακοδιοικήται. [...] 

[Ταχυδρόμος, αρ. 120,8.9.1898]
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Έν Άθήναις, τή 14 Νοεμβρίου [1898]
[...] Τό σημαντικώτερον τής έβδομάδος γεγονός είναι ή γενική συνέλευσις τών τρικου- 

πικών καί ή παρ’ αύτών έκλογή ώς αρχηγού του κόμματος του βουλευτοΰ Κέρκυρας κ. Θε- 
οτόκη. Προς φειδώ τής φιλοτιμίας τών αντιζήλων του άπενεμήθη αύτώ, αντί τοΰ τίτλου 
άρχηγοΰ, ό μετριοφρονέστερος διευθυντοΰ τών ενεργειών του κόμματος κατά τάς έκλογάς, 
πράγματι όμως οί δύο ούτοι τίτλοι δύνανται να θεωρηθώσιν ώς τα άκριβέστερα τών συνω
νύμων. Κατά τήν συνέλευσιν ταύτην παρετηρήθη ή απουσία επιφανέστατου μέλους τοΰ 
κόμματος, τοΰ κ. Δραγούμη. Οί λόγοι τής αποχής του ούδέν έ'χουσι κοινόν, ώς άβασίμως 
έκοινολογήθη, προς άντιζηλείαν περί πρωτείων, άλλα σχετίζονται προς διαφωνίας τινας 
περί τάς άρχάς, τάς όποιας πρέπει τό κόμμα ν’ άκολουθήση άπαρεγκλίτως. Κατά τόν Δρα- 
γούμην, αύται δέν έπρεπε να διαφέρωσιν ούδέ κατά κεραίαν τών τοΰ αειμνήστου νεκρού, 
κατά δέ τούς λοιπούς έπρεπε νά προσαρμοσθώσι προς τάς μεταβληθείσας περιστάσεις. Τό 
ζήτημα μένει ακόμη ίκανώς ασαφές καί σκοτεινόν. Μή τολμώντες νά έπιχειρήσωμεν τήν 
λύσιν αύτοΰ άρκούμεθα νά ένθυμίσωμεν τό πολύκροτον λόγιον τοΰ περιωνύμου ιατρού Ri
cord, δστις κατηγορούμενος έπί παλιμβουλία άπεκρίνετο· «Un homme sot est celui qui ne 
change jamais». Τοιοΰτος δέ δέν άπεδείχθη βεβαίως ό Τρικούπης κατά τό ένδοξον αύτοΰ 
πολιτικόν στάδιον. Έν άρχή μέν αύτοΰ έθεώρησε σκόπιμον ν’ άντιταχθή κατά τών ραδι
ουργιών τών αύλοκολάκων, άλλ’ έπειτα άντεπεξήλθε μετά τοΰ αύτοΰ σθένους κατά τής 
κοινοβουλευτικής άκολασίας, ούδόλως διστάσας νά έκδιώξη τούς στρατιωτικούς βουλευ- 
τάς, νά έλαττώσση τόν άριθμόν τών λοιπών καί νά άγωνισθή προς περιορισμόν τής όλεθρίας 
αύτών έπιδράσεως έπί τής διοικήσεως διά τής ψηφίσεως τοΰ νόμου περί προσόντων. Ό 
άκριβώς παρακολουθών τήν δλην αύτοΰ δράσιν κλίνει νά κατατάξη αύτόν, όπως καί τούς 
πλείστους άλλους έξοχους τοΰ αίώνος πολιτικούς άνδρας, είς τήν τάξιν τών λεγομένων 
καιροσκόπων (opportunistes). ’Επιφανής αύτοΰ μαθητής καί ό πιστότατος έξ άρχής μέχρι 
τής τελευταίας ώρας συνεργάτης ύπήρξεν ό κ. Δραγούμης, ώστε κλίνομεν νά πιστεύσωμεν 
δτι ήδίκησαν ή παρεξήγησαν αύτόν δσοι τώ άπέδωκαν τήν γνώμην, δτι δέν πρέπει ό πολι
τικός άνήρ νά έπιδιώκη τά έκάστοτε ένδεικνυόμενα ώς συμφερώτερα είς τό έθνος, άλλα νά 
προσηλώνηται είς άσάλευτά τινα δόγματα ώς τό όστρείδιον είς τόν βράχον. Όταν τύχη 
εύκαιρία νά έξηγήση σαφέστερον τάς ιδέας του, έλπίζομεν δτι θέλει παύσει ή παρανόησις 
καί έκλείψει πάσα άφορμή διαφωνίας πρός τούς κατ’ ούσίαν όμοφρονούντας μετ’ αύτοΰ. 
Οί Τρικουπικοί σκοπεύουσι νά κατέλθωσιν είς τόν έκλογικόν άγώνα δι’ ιδίων άπανταχοΰ 
τών έπαρχιών καί άμιγών κατά τό πλεΐστον συνδυασμών. ’Επιτροπή αύτών καταγίνεται είς 
σύνταξιν τοΰ κοινού προγράμματος, τό όποιον θέλει ύποβληθή είς συνέλευσιν συνερχομέ- 
νην κατ’ αύτάς, καί άπό τής όποιας δέν θ’ άπουσιάζη, ώς έλπίζομεν, ό κ. Δραγούμης. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 177,17.11.1898]

0
Έν Άθήναις, τή 25 Δεκεμβρίου 1898

Γράφω σήμερον ύμΐν κατά τήν ήμέραν τών Χριστουγέννων, έπιστρέφων εκ περιπάτου 
είς τήν άγοράν τών τροφίμων καί τά έμπορικά καταστήματα τών οδών Αιόλου καί Έρμού. 
Μάταιον θά ήτο νά τό κρύψω. 'H δψις τής πόλεως καί ή φυσιογνωμία τών κατοίκων δέν 
έφαίνετο έφέτος φαιδρά, ώς δέν ήτο ούδέ πέρυσιν καί ώς δέν είναι άπό τινων ήδη έτών. 
Αιτία τής κατήφειας ταύτης είναι ή αύξουσα στενοχώρια τών έργατικών καί έτι μάλλον 
τών λεγομένων μεσαίων τάξεων, ιδίως δέ τής τών ύπαλλήλων, τών τε δημοσίων καί τών 
ύπηρετούντων είς ιδιωτικά καταστήματα, πάντων δηλ. τών άποζώντων έξ ώρισμένου καί 
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ώς έπί τό πολύ ανεπαρκούς μισθού. Αί τάξεις αύται είναι έν Έλλάδι δυσαναλόγως πολυ- 
πληθέστεραι ή έν πάση άλλη ευρωπαϊκή χώρα. 'Η δε άθυμία αύτών έπόμενον είναι νά έκδη- 
λώνηται έμφαντικώτερον κατά τάς ήμέρας ταύτας τάς χαρμόσυνους, τάς φαιδράς, τάς 
πανηγυρικός διά πάντας, πλήν τών πτωχών ύπαλλήλων, αν μάλιστα τύχωσιν οίκογε- 
νειάρχαι, δΓ οϋς ούδέν άλλο σημαίνουσιν αί έορταί, πλήν τριπλασιασμού έξόδων, ένώ τά 
έσοδα αύτών δέν είναι ούδεμιάς αύξήσεως δεκτικά. Έκ πασών δέ τών οικονομιών καί τών 
στερήσεων ή έπαχθεστέρα είναι ίσως ή άποκοπή τών μικρών άπολαύσεων, τών όποιων 
κατά καθιερωμένην πατροπαράδοτον συνήθειαν έγεύοντο καί οί μή πλούσιοι κατά τινας 
ώρισμένας έπισήμους ήμέρας. Οί μόνον δίς ή τρίς τοΰ έτους δυνάμενοι νά καλοφάγωσι κα
ταλαμβάνονται ύπό ίδιαζούσης άδημονίας άναγκαζόμενοι καί ταύτας νά διέλθωσιν έν λι- 
τότητι σπαρτιατική καί νά στερήσωσι τά τέκνα των τών συνήθων λιχνευμάτων, τής 
κοτόπητας, τοΰ όπτοΰ γάλλου καί τής δαπανηράς έπισκέψεως είς τά ζαχαροπλαστεία καί 
τά πρατήρια τών άθυρμάτων.

Ταΰτα λέγων δέν έννοώ νά παρατάξω κοινοτοπικάς ιερεμιάδας περί τοΰ ζητήματος έν 
γένει τής πενίας, άλλά μόνον νά παρατηρήσω, ότι άπό ίκανοΰ ήδη χρόνου προβαίνει αύξά- 
νουσα ή βιωτική έν 'Ελλάδι στενοχώρια τής τάξεως, τήν όποιαν καλοΰμεν μέν μεσαίαν, άλλ 
ήτις πράγματι είναι καί αύτής τής κατωτάτης δυστυχεστέρα. 'Η μέση τάξις άπελάμβανε πρό- 
τερον σχετικής τίνος άνέσεως καί άνεξαρτησίας. Πάντες σχεδόν οί αύτόχθονες ’Αθηναίοι 
είχον ιδιόκτητόν τινα καλύβην ή γωνίαν οικοπέδου, τής όποιας άπεστερήθησαν σπεύσαντες 
νά πωλήσωσιν αύτήν άπρονοήτως ούχί είς τάς σημερινός ύπερόγκους τιμάς, άλλ εύθύς άμα 
ήρχισε προσφερομένη μία οίαδήποτε διά τά οικόπεδα τιμή. Έκ τοΰ έκτοτε έκατονταπλασια- 
σμοΰ αύτής δέν ώφελήθησαν οί άρχικοί άπειράριθμοι μικροί κτηματίαι, άλλ εύάριθμος όμάς 
κερδοσκόπων κεφαλαιούχων, οί δέ πρώην οίκοκνροάοι, ώς ώνομάζοντο, άναγκάζονται ήδη 
νά καταβάλωσιν έτήσιον ένοίκιον, έξισούμενον πολλάκις προς τό ποσόν άντί τοΰ όποιου 
έπωλήθη πρό τινων έτών τό οίκόπεδον. Πολλοί είχον άπαλλοτριώσει τό μικρόν κτήμα των 
ύπολογίζοντες ότι θ’ άπελάμβανον ίκανώς άνώτερον εισόδημα τοκίζοντες τό προϊόν τής 
πωλήσεως αύτοΰ κατά τόν τότε συνήθη τόκον 12 μέχρις 20 τοΐς έκατόν. Άλλ ήδη ούτος έξέ- 
πεσεν είς τά τέσσερα τοΐς έκατόν. Έκ τών ήδη άκτημόνων τούτων όλίγιστοι τών όσοι έγνώ- 
ριζον άνάγνωσιν καί γραφήν έτράπησαν είς τό μικρεμπόρων ή άλλην βιοποριστικήν 
έργασίαν, οί δέ πλεΐστοι έθήρευσαν δημοσίας θέσεις. Ούδ’ ήτο τότε όσον σήμερον άβίωτος ό 
βίος τοΰ ύπαλλήλου. Πρό τής κορυφώσεως τοΰ φατριαστικού άνταγωνισμοΰ ό έκτελών τά 
καθήκοντα αύτοΰ άκριβώς καί τιμίως μικρόν διέτρεχε κίνδυνον νά παυθή άναιτίως, ούδέ 
παρηκολούθει πάσαν διακύμανσιν τής πλειονοψηφίας καί αλλαγήν κυβερνήσεως ή άθρόα 
άπέλασις τών ύπ’ αύτής διορισθέντων πρός έξοικονόμησιν τών πρός άνύψωσιν τής νέας 
έργασθέντων. Πολλοί τών σημερινών ύπαλλήλων διορισθέντες άπό εικοσαετίας δέν διετέ- 
λεσαν πλείονα τών τεσσάρων ή πέντε έτών έν τή ενεργώ ύπηρεσία, τά δέ λοιπά διήνυσαν 
ώς «παυσανίαι», άναμένοντες τήν έπάνοδον είς τήν έξουσίαν φίλης κυβερνήσεως όπως 
άναδιορισθώσιν, πολλοί δέ, πρό πάντων έκ τοΰ προξενικού κλάδου, συνέβη έκ κομματικής 
έκδικήσεως νά παυθώσι κατά τάς παραμονάς τής συμπληρώσεως τών άπαιτουμένων πρός 
σύνταξιν έτών ύπηρεσίας. Οί μισθοί ήσαν μέν πάντοτε εύτελεΐς άνερχομένου τοΰ άνωτάτου, 
ήτοι τοΰ τοΰ γενικού γραμματέως, είς 440 μόνον κατά μήνα δραχ. Άλλά τήν γλισχρότητα 
αύτών άντεσήκωνε πλήν τής μονιμότητος ή κατά τό ήμισυ τούλάχιστον κατωτέρα τής ση
μερινής τιμή τών τροφίμων καί πάντων τών πρός τόν βίον άναγκαίων.

Είς ταΰτα πρέπει νά προστεθή ότι δέν έπίεζεν άκόμη ήμάς τόσον βαρέως ό φοβερός 
όγκος τού δημοσίου χρέους καί άσήμαντος ήτο ή νομισματική διαφορά, ή δέ χάρτινη 
δραχμή σχεδόν ισότιμος τού φράγκου, ένώ αί σήμερον ταλαντεύσεις τής άξίας τοΰ χρυσού 
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πλήν τών άλλων τών έξ αυτών ατοπημάτων, παρέχουσιν είς τούς κερδοσκόπους τήν 
αφορμήν καί τήν εύκολίαν να ληστεύωσι τό κοινόν διά τής αποτόμου ύψώσεως τών ειδών 
τής πρώτης ανάγκης. 'Ο εμπορικός άλλως συναγωνισμός δέν ήτο όπως σήμερον λυσσώδης 
εκ τής δυσαναλόγου πρός τήν τοΰ πληθυσμού αύξήσεως τοΰ άριθμοΰ τών μεταπρατών. 'Ο 
παντοπώλης έκ τούτου έζύγιζε σωστά, ούδ’ είχον άνοιχθή άκόμη τ’ άπειροπληθή κατά τήν 
οδόν Σταδίου καί 'Ερμοΰ εύρωπαϊκά δήθεν έδωδιμοπωλεΐα, τα χρησιμοποιήσαντα τάς προ
όδους τής χημείας δπως προσφέρωσιν είς τούς ’Αθηναίους αντί προσιτής είς τά έλαττω- 
θέντα αύτών βαλάντια τιμής μαργαρίνην άντί βουτύρου τοΰ Μιλάνου, όξύγιον άντί 
ρωσικού, ελβετικόν τυρόν έκ ζύμης γεωμήλων, όζοντας άστακούς τής ’Αμερικής καί κόνιν 
κιχωρίας άντί καφέ τής Μαρτινίκης. ’Αληθές είναι ότι έν τή άγορά τών κρεάτων ήδύνατό 
τις νά θαυμάση ώραίους τινάς αμνούς καί εύτραφεΐς όρνιθας καί γαλλοπούλας, άλλα καί 
πλείστους έ'βλεπε γνωστούς άθηναίους οίκογενειάρχας παρελαύνοντας μελαγχολικώς πρό 
αύτών ώς πρό άπηγορευμένου καρποΰ. Έν ούδεμιά, πιστεύομεν, άλλη πρωτευούση είναι 
μεγαλειτέρα ή άκρίβεια τών έκλεκτών τροφίμων ή μικρότερος ό αριθμός τών δυναμένων 
ν’ άγοράσωσιν αύτά. Άνευ μεγάλης ίσως ύπερβολής δύναταί τις νά εϊπη ότι άπό δύο ή 
τριών έτών ή άγορά τών ’Αθηνών στολίζεται τά Χριστούγεννα καί τό Πάσχα διά μόνους 
τούς ξένους καί τούς λεγομένους ομογενείς, ήτοι τραπεζίτας. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 211, 25.12.1898]

0
Άθήναι, τή 30 Ίανουαρίου 1899

Άπό πεντήκοντα πέντε έτών λειτουργεί έν Έλλάδι ό θεσμός τής καθολικής ψηφοφο
ρίας, παρέχων είς έκαστον 'Έλληνα τό δικαίωμα νά ψηφίζη κατά τό ’ίδιον αύτοΰ συμφέρον. 
Λογική τούτου συνέπεια έπρεπε νά είναι ότι ή πλειονοψηφία θ’ άπέκλινε πάντοτε ύπέρ τοΰ 
συμφέροντος τών περισσοτέρων, είς τά ζητήματα τούλάχιστον έκείνα, τά όποια δέν είναι 
έπιδεκτικά άμφισβητήσεως ούδ’ έκτιμήσεως έσφαλμένης, άλλ’ έναργή καί αύτόφωτα ώς αί 
άκτΐνες τοΰ ήλιου. Κατά τόν οΰτω σκεπτόμενον, άριστον μέσον ψηφοθηρίας θά ήτο ή θερα
πεία τοΰ συμφέροντος τών πολλών, τών έχόντων τάς πολλάς ψήφους καί ούχί βεβαίως ή 
θυσία τούτων είς τούς ολίγους. Παραδόξως όμως βλέπομεν συμβαΐνον τό άνάπαλιν, καί ώς 
άριστον μέσον πρός προσέλκυσιν ψήφων θεωρούμενον παν τό δυνάμενον νά έξυπηρετήση 
τό συμφέρον τών ολίγων, έπί προφανή ζημία τοΰ συμφέροντος τών πολλών. Πρός άπόδειξιν 
τούτου άρκοΰμαι ν’ άναφέρω όλίγιστά τινα, άλλά πειστικά, νομίζω, παραδείγματα.

Πρό τινων έτών κατά τήν πρώτην ϊδρυσιν τών παριλισσείων θεάτρων ή συρροή εκεί 
ήτο τοσαύτη, ώστε οί άμαξηλάται, άφοΰ παρελάμβανον μετά τό τέλος τής παραστάσεως 
όσους ήδύναντο νά περιλάβωσιν αί άμαξαί των έπιβάτας, έκαμνον καί δεύτερον δρόμον, 
όπως μεταφέρωσιν είς τήν πόλιν καί τούς λοιπούς. Όπως προφθάσωσιν, ήναγκάζοντο νά 
τρέχωσι μετ’ άστραπιαίας ταχύτητος διά τών πολυανθρώπων κατά τάς θερινός νύκτας 
οδών τής πρωτευούσης. Έκ τούτου συνέβαινον πολλά δυστυχήματα. Ούδέ νύξ παρήρχετο 
χωρίς νά καταπατηθή άθώος διαβάτης ύπό τών ίππων ή καί νά διέλθωσιν έπ’ αύτοΰ οί τρο
χοί τής άμάξης. Ή πλατεία τοΰ Συντάγματος, τό σύνηθες έντευκτήριον τών ’Αθηναίων, 
είχεν άποβή έπικίνδυνος ή μάλλον άπρόσιτος είς τούς πεζούς.1 Ό κόσμος έβόα καί καθ’ 
έκάστην άπηυθύνοντο είς τήν άστυνομίαν καί τό ύπουργεΐον τών εσωτερικών παράπονα 
καί αιτήσεις δπως περιορίση τούς παραιτίους τοσούτων δυστυχημάτων άμαξηλάτας. Άλλ’ 
έπέκειντο καί τότε έκλογαί, οί δέ παραπονούμενοι έλάμβανον έμπιστευτικώς τήν άπάν- 
τησιν, ότι εύθύς μετά τό πέρας αύτών θά άπαγορεύση ή κυβέρνησις τάς άρματοδρομίας είς 
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τάς κεντρικάς οδούς, δέν δύναται όμως νά δυσαρεστή ση τούς αμαξάδες καί νά χάση τάς 
ψήφους των κατά τήν παραμονήν έκλογών. ’Αλλά όλοι τών ’Αθηνών οί αμαξάδες, οί έχον- 
τες συμφέρον νά καταπατώσι τόν κόσμον διά νά κερδίσωσιν εν άγώγιον περισσότερον, δέν 
ύπερβαίνουσι τούς τριακοσίους πεντήκοντα, οί δέ έ'χοντες προφανές συμφέρον νά μή κιν- 
δυνεύωσιν άνά παν βήμα νά πλακωθώσιν ύπό τών αμαξών ανέρχονται τούλάχιστον εις 
έκατοντάκις χιλίους καί εχουσιν όλοι ψήφον, καί όμως έθεωρήθη συντελεστική προς άγραν 
πλειόνων ψήφων ή θυσία τών έκατόν χιλιάδων εις τούς τριακοσίους πεντήκοντα.

Άλλοτε πάλιν έπικειμένων καί τότε έκλογών, οί άρτοποιοί συνασπισθέντες άπεφάσι- 
σαν άνευ ύπερτιμήσεως τού σίτου ή άλλου τίνος λόγου, ν’ άναβιβάσωσι τήν τιμήν τού άρ
του άπό τεσσαράκοντα πέντε εις έξήκοντα λεπτά τήν όκάν. Ό πτωχός κόσμος παρεπονεΐτο, 
άλλ’ ή ίκανοποίησις τών εύλόγων παραπόνων του έθεωρήθη πρέπον ν’ άναβληθή, μέχρις 
ού παρέλθωσιν αί έκλογαί, δπως μή ζημιωθώσιν οί κυβερνητικοί ύποψήφιοι έκ τής δυσα
ρέσκειας τών άρτοποιών, ούδόλως λαμβανομένων ύπ’ δψιν τών χιλιοπλασίων άρτοφάγων.

Πρό οκταετίας περίπου είς πάντα τά κέντρα συναθροίσεως, τά θέατρα, τά καφενεία, τά 
ζυθοπωλεία καί τούς δημοσίους κήπους, είχον στηθή τράπεζαι ρουλέτας καί φαραώ, δπου 
άπεγυμνοϋντο πλήθος θυμάτων άσυστόλως καί αναφανδόν ύπό τάς όψεις τής άστυνομίας. 
Τό σκάνδαλον έκορυφώθη δπως καί ή κατακραυγή τών πολιτών, ό δέ μόνος λόγος ό κω- 
λύων τήν άρσιν αύτού ήτο ότι αυτή θά έζημίωνε κατά τάς έκλογάς. Ή σπείρα έν τούτοις 
τών λωποδυτών ήτο εύάριθμος, τά δέ θύματα αύτής πολλά, καί πάντα είχον οικογένειας, 
συγγενείς, κηδεμόνας καί φίλους ματαίως ικετεύοντας τούς άρμοδίους ν’ άπαγορεύσωσι 
τήν έν ύπαίθρω τούλάχιστον χαρτοπαιξίαν. Τό συμφέρον τών ολίγων κατίσχυσε καί πάλιν 
τού τών πολλών καί τό βδελυρόν θέαμα παρετάθη έφ’ δλην τριετίαν, μέχρις ού ό κ. Ζάίμης 
ώς ύπουργός τής δικαιοσύνης έ'λαβε τό θάρρος ν’ άνατρέψη τάς τραπέζας τής ρουλέτας καί 
τού βακαρά καί νά παραπέμψη είς τά δικαστήρια τούς κλέπτας, άκόντων δμως καί διαμαρ- 
τυρομένων τών συνυπουργών του καί πλείστων βουλευτών.

Παρά τάς άστυνομικάς διατάξεις οί κρεοπώλαι σφάζουσι τά ζώα έπί τών πεζοδρομίων, 
χύνουσι τάς κοιλίας καί τά έντερα κατά γής, μολύνουσι τήν άτμοσφαίραν διά βδελυρών 
άναθυμιάσεων καί γίνονται παραίτιοι τής έπικρατήσεως έπιδημικών νοσημάτων είς πλεί- 
στας πολυανθρώπους συνοικίας. Οί κάτοικοι τών συνοικιών τούτων διεμαρτύροντο, τό 
ίατροσυνέδριον εϊλκυε τήν προσοχήν τών άρχών έπί τού κινδύνου καί ό Τύπος όλος έξη- 
γείρετο κατά τής τοιαύτης άσχημοσύνης. ’Αλλά πάντων τούτων ύπερίσχυεν ό φόβος τής 
άπωλείας τής ψήφου πεντηκοντάδος κρεοπωλών. Τό αύτό δυνάμεθα νά εϊπωμεν καί περί 
πάσης άλλης έπιζημίου είς τούς πολλούς παρανομίας καί άσχημίας, περί τής σιωπηλώς πα- 
ρεχομένης άδειας είς τούς λεγομένους φαρμακέμπορους, τούς στερουμένους διπλώματος 
καί πάσης άναγκαίας γνώσεως, νά έκτελώσι ιατρικός συνταγάς καί είς τούς μπακάλιδες νά 
πωλώσιν είς εύτελή τιμήν νοθευμένην κινίνην, είς τούς λαχανοπώλας νά καταλαμβάνωσιν 
ολόκληρον τό πεζοδρόμιον καί νά έκθέτωσι προς πώλησιν άώρους ή σαπράς οπώρας, είς 
τούς κηπουρούς νά σφετερίζωνται προς άρδευσιν τών κήπων των τό σπανίζον ύδωρ τού 
δήμου καί τούς οίκοδομούντας οικίας νά καθιστώσι διά τής συσσωρεύσεως πετρών, ξύλων 
καί λάκκων άσβέστου άδιάβατον έπί πολλούς μήνας τήν οδόν.

’Αλλά καί αύτή ή πολύκροτος συναλλαγή περί ής γίνεται άπό τίνος χρόνου τοσούτος 
λόγος ώς καιριωτάτης αιτίας παντός κακού, τί άλλο είναι ή θυσία τού συμφέροντος τών 
πολλών είς τούς ολίγους; Προς διατροφήν τώ όντι ένός άργομίσθου έχοντος μίαν ψήφον 
πρέπει ν’ άποκοπή τεμάχιον τού έπιουσίου άρτου έκατόν φιλόπονων έργατών έχόντων 
ισαρίθμους ψήφους καί προφανές συμφέρον νά μή τρέφωσι τόν κηφήνα. Ούδέν άλλο έν 
τούτοις θεωρείται τοσοΰτον συντελεστικόν πρός άγραν ψήφων δσον ό πολλαπλασιασμός 
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τών περιττών θέσεων καί ή κηφηνοτροφία. Ταύτην κατ’ ανάγκην έκαλλιέργησαν κατά τό 
μάλλον καί ήττον πάσαι αί κυβερνήσεις, ό δέ κ. Δεληγιάννης έκήρυξεν αναφανδόν δτι ή 
συναλλαγή είναι άπαραίτητος δρος ύπάρξεως κυβερνήσεως κοινοβουλευτικής.

Πώς δύνανται τά ανωτέρω νά συμβιβασθώσι προς τήν στοιχειώδη λογικήν καί νά 
έννοηθή πώς συμβαίνει οί πολλοί νά ψηφίζωσι κατά τοΰ ίδιου αύτών συμφέροντος ύπέρ 
του συμφέροντος τών άσυγκρίτως όλιγωτέρων; Τοΰτο είναι πολύπλοκον ζήτημα ή μάλλον 
αίνιγμα τό όποιον δεν έπιχειροΰμεν νά λύσωμεν έπί τοΰ παρόντος, άλλ’ άρκούμεθα νά πα- 
ρατηρήσωμεν δτι είναι άνεπίδεκτον αμφιβολίας δτι ύπό τοιούτους δρους διεξήχθησαν 
μέχρι τοΰδε έν ΈΛλάδι αί έκλογαί καί έσχηματίσθησαν αί πλειονοψηφίαι. 'Ο λαός έλέγετο 
πρό τινων μηνών ότι κατενόησε τέλος πάντων τήν άπάτην του καί σκοπεύει κατά τάς 
έκλογάς νά επιδαψίλευση τά μαΰρα σφαιρίδια εις τούς αποστόλους τής συναλλαγής. 'Η με
τάνοια ένδέχεται νά ήτο ειλικρινής καί νά διαρκή έν μέρει άκόμη, άλλα δυστυχώς δέν βλέ- 
πομεν αύτήν έκδηλουμένην δι’ ούδενός έξωτερικοΰ σημείου. Τά πάντα φαίνονται 
άκολουθοΰντα τον συνήθη αύτών δρόμον. Τό μόνον χαρακτηρίζον τάς παρούσας έκλογάς 
είναι ή μεγαλειτέρα άπάθεια καί ψυχρότης τών εκλογέων. Ούτοι ύπέρ ούδενός κόμματος 
καί ούδενός προγράμματος φαίνονται άποκλίνοντες μέχρι τοΰδε. Τούς περιοδεύοντας εις 
τά περίχωρα ύποψηφίους τών κομμάτων ύποδέχονται οί χωρικοί πάντας μέν εύγενώς, 
άλλ’ ούδένα μετ’ ένθουσιασμοΰ, πάντων μέν σφίγγουσι τήν χείρα καί προπίνουσι εις τήν 
ύγείαν των, άλλ’ ύπέρ ούδενός άποφαίνονται. Κατά τάς παρελθούσας έκλογάς ίκανώς 
εύκολον ήτο νά μαντεύση τις έξ άσφαλών οιωνών ύπέρ τίνος θά άπέκλινεν ή εκλογική 
πλάστιγξ, άλλά σήμερον τό έ'ργον τοΰ μάντεως είναι τόσον επισφαλές, ώστε ούδείς τών 
μετερχομένων αύτό θά έτόλμα νά στοιχηματίση μίαν μόνην δραχμήν περί τής πληρώσεως 
τής προρρήσεώς του. Οί μέν ισχυρίζονται δτι έν ’Αττική θέλουσιν έπιτύχει δέκα ύποψήφιοι 
τοΰ κορδονικοΰ συνδυασμού, οί δέ μόνον δύο, κατά τούς μέν ό στρατηγός Σμολένσκης 
ένεκα τής άτασθάλου αύτοΰ διαγωγής θέλει πνιγή εις πέλαγος μαύρων ψήφων, κατ’ 
άλλους δέ ού μόνον θά έπιτύχη, άλλά καί θά έπιτύχη πρώτος. '0 συνδιαλεγόμενος καθ’ 
οδόν προς δέκα πολιτικούς οίωνοσκόπους άκούει δέκα διαφόρους γνώμας έκ διαμέτρου 
εναντίας. Περιττόν έκ τούτου νά άναγράψω εικοτολογίας. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 239,3.2.1899]

1. Όσα αφηγείται εδώ ο Ροΐδης στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό στην προσωπική του εμπειρία από 
το ατύχημά του τον Ιούλιο του 1885. Αντιγράφω την αφήγηση του ατυχήματος στην Εφημερίδα του 
Κορόμηλά (29 Ιουλίου 1885), όπως παρατίθεται από τον Κ.Γ. Κασίνη (Το τραγικό σημειωματάριο του 
Ροΐδη, Αθήνα, Φιλιππότης, 1985, σσ. 15-16): Περιεπάτει μόνος προχθές την νύκτα κατά συνήθειάν του εις 
τήν πλατείαν τοΰ Συντάγματος, έξελθών τού καφενείου Γιαννοπούλου. Ήτο ή πρώτη μετά τό μεσονύκτιον 
ώρα, καί ή πλατεία ήτο έρημος, δτε άπό τής όδοϋ Φιλελλήνων έφάνη έρχομένη έν τάχει άμαξα έκ τών πα- 
ραμενουσών έξωθεν τών θερινών θεάτρων καί παραλαμβανουσών τούς θεατάς μετά τό τέλος τοΰ θεάματος. 
Ταυτοχρόνως έκ τής οδού Σταδίου ήρχετο άντιθέτως έτέρα άμαξα έπίσης άπό ρυτήρος έλαύνουσα. Πριν τό 
έννοήση ό κ. Ροΐδης, εύρέθη μεταξύ τών δύο αμαξών οί ίπποι εύτυχώς δέν τον ήγγισαν, άλλ’ έκ τής πτώσεως 
έπαθε κάταγμα πλάγιον εις την σιαγόνα, καί τό πάθημα τοΰτο δυστυχώς δέν εϊνε πολύ έλαφρόν. (Σ.τ.Ε.)

Ρ
Έν Άθήναις, τή 17 ’Ιουλίου 1899

Προχθές έ'ληξαν αί έργασίαι τής παρούσης βουλευτικής συνόδου καί οί πλεΐστοι τών 
άντιπροσώπων, άφοΰ έπρονόησαν περί τών συμφερόντων τής Ελλάδος, άπήλθον εις τάς 
έπαρχίας των δπως φροντίσωσι καί περί τών ιδίων. 'Η σύνοδος αυτή ύπήρξεν έκ τών βρα- 
χυτάτων, άν ύπολογισθή ή διάρκεια αύτής κατά μήνας ή καί ήμέρας, άλλ’ αν ύπολογίσωμεν 
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αύτήν κατά έργασίμους ώρας, ούδεμίαν ίσως άλλην δυνάμεθα νά μνημονεύσωμεν μακρο- 
τέραν αύτής, διότι ή διάρκεια έκάστης συνεδριάσεως ύπήρξεν ώς έπί τό πλεΐστον δωδε- 
κάωρος. Ai όλονυκτίαι άπό σπανίων έξαιρέσεων, δπως ήσαν πρότερον, κατήντησαν κατά 
τήν λήξασαν σύνοδον κανών. Εις τά γένη τών νυκτόβιων, δσα περιγράφουσιν ό Πλίνιος 
καί ό ’Αριστοτέλης, τάς γλαύκας, τούς μπούφους, τάς στρίγας καί τούς θώας, πρέπει ή'δη νά 
προστεθώσι καί οί Έλληνες βουλευταί. Άλλ’ ύπήρξεν άρα ή γενομένη έργασία ανάλογος 
τής τοσαύτης αγρυπνίας; ’Άν μέν λάβωμεν ύπ’ δψιν τό ποσόν, αδύνατον είναι ν’ άρνηθώμεν, 
δτι ό άριθμός τών ψηφισθέντων νομοσχεδίων ήτο πράγματι μέγας· άλλ’ άν έκτιμήσωμεν 
τήν σπουδαιότητα αύτών, δύσκολον είναι νά μή όμολογήσωμεν δτι άσυγκρίτως άνωτέρα 
ήτο ή τών μή ψηφισθέντων. ’Ενώ τώ δντι τά μεταβληθέντα εις νόμους τού κράτους ήσαν 
σχεδόν πάντα ύπηρεσιακά καί έπουσιώδη, τά μή δυνηθέντα νά προχωρήσωσι πέρα τής δευ- 
τέρας άναγνώσεως ήσαν τά μόνα πράγματι αναμορφωτικά καί σωτήρια. Πώς δέ συνέβη 
ταΰτα μόνα νά παραγκωνισθώσιν, ένω ύπέρ μόνων τούτων ένδιεφέρετο τό έ'θνος καί ήσαν 
κεκηρυγμένοι ύπέρ αύτών ό βασιλεύς, ή κυβέρνησις, ή πλειονοψηφία τής Βουλής, ό Τύπος 
καί ή κοινή γνώμη; Τούτο προήλθεν έκ τής άπό πολλοΰ μέν λανθανούσης ύπάρξεως, άλλά 
μόνον έσχάτως άσυστόλου έφαρμογής καί άνεπιφυλάκτου άνακηρύξεως νέου τίνος πολι
τικού δόγματος, δυναμένου νά συνοψισθή ώς έξής: «δτι αί μειονοψηφίαι έχουσι τό δι
καίωμα καί τό καθήκον νά παραλύουν τήν λειτουργίαν τής Βουλής δι’ ένστάσεων περί 
άπαρτίας ή, άν ή κυβέρνησις δύναται μέ μόνους τούς φίλους της νά σχηματίση απαρτίαν, 
διά κωλυσιεργικής φλυαρίας πρός ματαίωσιν τών νομοσχεδίων δσα θεωρεί ή μειονοψηφία 
ώς άσύμφορα εις τό έ'θνος».

Μέχρις έσχάτων πάντες έπίστευον, δτι τό κοινοβουλευτικόν πολίτευμα στηρίζεται έπί 
τής άρχής τής έπικρατήσεως τής γνώμης τών περισσοτέρων, τά δέ δικαιώματα τών μει- 
ονοψηφούντων περιωρίζοντο εις μόνον τόν αύστηρόν έλεγχον καί τήν διά τού λόγου καί 
τής ψήφου αύτών καταπολέμησιν τών άπαρεσκόντων αύτοΐς μέτρων τής ύποστηριζομένης 
ύπό τής πλειονοψηφίας κυβερνήσεως, ούδείς δέ έτυχέ ποτέ νά ίσχυρισθή δτι ή μειονοψη
φία δύναται νά ύποκατασταθή εις τά δικαιώματα τής πλειονοψηφίας καί νά έπιβάλη τήν 
θέλησιν αύτής ματαιοΰσα τήν θέλησιν τής πλειονοψηφίας.

Τό άνωτέρω θεμελιώδες κοινοβουλευτικόν δόγμα έθεωρεΐτο ώς έξ ίσου άνεπίδεκτον 
άμφισβητήσεως δσον καί γεωμετρικόν θεώρημα τού Εύκλείδου, άλλα σήμερον κηρύττεται 
άπαρχαιωθέν. Ή κυβέρνησις δύναται νά έχη δσον δήποτε κραταιάν πλειονοψηφίαν ή καί 
άπαρτίαν, αύται δμως εις ούδέν ώφελούσι αύτήν, άφού άναγνωρίζεται εις τήν μειονοψη
φίαν τό δικαίωμα νά έμποδίζη τήν ψήφισιν παντός νόμου. Πρός τούτο άρκεΐ νά συμφω- 
νήσωσι δέκα ή καί πέντε μόνον ρήτορες νά καταλαμβάνωσιν άλληλοδιαδόχως τό βήμα 
καί νά μένωσιν έπ’ αύτοΰ ολοκλήρους ώρας. Τούτο είναι εύκολώτατον, δταν άποφασίση 
τις ν’ άγορεύη χωρίς νά λέγη τίποτε καί έχη τό θράσος νά όμολογή, δτι μόνος αύτού σκοπός 
είναι νά έμποδίση τήν Βουλήν νά έργασθή, διότι κατά τήν κρίσιν του είναι έπιζήμιος εις 
τό έθνος ή έργασία αύτής.

Πώς δμως είναι δυνατόν νά πιστεύσωμεν, δτι ή κρίσις τών όλιγίστων είναι όρθοτέρα 
τής τών πολλών, δταν τούς ολίγους τούτους ούδεμία διακρίνει άνεγνωρισμένη ύπεροχή 
ούτε πνεύματος, ούτε χαρακτήρος, ούτε κοινωνικής θέσεως, ούδ’ άλλου τίνος πλεονεκτή
ματος δεκτικού άκριβούς έκτιμήσεως; Τό δόγμα τής έπικρατήσεως τής πλειονοψηφίας δύ
ναται νά έχη δσα δήποτε έλαττώματα, πλήν δμως αύτοΰ ούδέν ύπάρχει άλλο έπιδεκτικόν 
πρακτικής έφαρμογής. Τό μόνον δπερ δύναται νά γείνη ύπέρ τής μειονοψηφίας είναι ή 
έξασφάλισις εις αύτήν τής άπολύτου έλευθερίας τού λόγου καί τού έλέγχου. Αύτη είναι 
έλευθέρα ν’ άγωνισθή δπως πείση τήν Βουλήν καί τό έθνος, δτι ή γνώμη της είναι ή όρθο- 
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τέρα, το δικαίωμα δμως νά άναστέλλη κατ’ αρέσκειαν την λειτουργίαν του πολιτεύματος 
ούτε συμφέρει ούτε δύναται να δοθή αυτή άνευ άναιρέσεως αυτού τού πολιτεύματος, τού 
έπ’ ούδεμιάς άλλης βάσεως δυναμένου νά στηριχθή ή έπί τής έπικρατήσεως τής γνώμης 
τών πλειόνων. Αί αποχωρήσεις από τής Βουλής καί ή συστηματική κωλυσιεργία άγουσιν 
είς πλήρη έξάρθρωσιν τής πολιτικής μηχανής, ήν ούδείς άλλος πλήν τών μισούντων τούς 
θεσμούς τού έ'θνους δύναται νά έπιθυμήση. Τοιαύτην τακτικήν μετήλθον μόνοι οί Φαι- 
νεάνες καί οί ’Ιρλανδοί έν τω άγγλικώ κοινοβουλίω, διά τόν λόγον δτι μισούσι τούς 
’Άγγλους καί θεωρούσι τήν έ'κλυσιν καί τό χάος ώς δεινά μικρότερα τού ζυγού αύτών. Τό 
αύτό δύναται νά ρηθή περί τών έν Αύστρία Τσέχων, τών έπιδιωκόντων σκοπούς έθνικούς 
καί φυλετικούς έ'στω καί έπί ζημία τού κράτους, τό όποιον δεν θεωρούσιν ώς πατρίδα 
αύτών. Τίς δμως δύναται νά ύποτεθή "Ελλην μισών τό ελληνικόν κράτος καί εύχόμενος 
τό κακόν αύτού; ’Αδύνατον έν τούτοις είναι ν’ άρνηθώμεν, δτι οί κωλυσιεργούντες πολι
τεύονται ώς αν ήσαν οί ασπονδότατοι αύτού εχθροί πράττοντες πρός παράλυσιν καί έξάρ- 
θρωσιν τού πολιτεύματος παν τό δυνάμενον νά συντελέση πρός παράλυσιν, έξάρθρωσιν, 
έξουδένωσιν καί γελωτοποίησιν αύτού.

Πρός έκτίμησιν τής αξίας τού νεοχαράκτου τούτου δόγματος, δτι θεμιτόν καί συμφέ
ρον είναι νά χορηγηθή είς τούς ολίγους τό δικαίωμα νά ματαιώνωσι τήν άπόφασιν τών 
πολλών, οσάκις θεωρούσιν αύτήν έσφαλμένην, ύποθέσατε πρός στιγμήν αύτό έφαρμοζό- 
μενον πλήν τής Βουλής καί είς τάς συνεδριάσεις τών άλλων πολυμελών σωμάτων, τών 
δικαστηρίων λ.χ., τού ελεγκτικού συνεδρίου, τής ίεράς Συνόδου, τών συμβουλίων τών 
Τραπεζών ή τών ανωνύμων έταιριών πιστεύετε δτι θά ήτο δυνατή ή λειτουργία τής δι
καιοσύνης, τού έλέγχου, τής ’Εκκλησίας ή τού συνεταιρισμού, αν καθιερούτο τό έ'θιμον, 
δτι έπιτρέπεται είς τήν μειονοψηφίαν νά παρακωλύη τήν έκτέλεσιν τών άποφάσεων τής 
πλειονοψηφίας; Κατά τόν αύτόν τρόπον καί διά τούς αύτούς λόγους, ούς νομίζω δλως πε
ριττόν νά μνημονεύσω, αδύνατος είναι καί ή ύπό τοιούτους δρους λειτουργία τής Βουλής.

[Ταχυδρόμος, αρ. 371,20.7.1899]

0
Έν Άθήναις, τή 31 ’Ιουλίου 1899

’Από τών άρχαίων χρόνων ό άθηναϊκός λαός δέν έφημίζετο έπί πολλή προνοία καί 
συνέσει, άλλ’ έθεωρεΐτο μάλλον άγόμενος ύπό τών συγκινήσεων καί τών έντυπώσεων τής 
στιγμής καί μάλλον άλλου εύδημαγώγητος. Είς τά χαρακτηριστικά ταύτα δυνάμεθα νά 
προσθέσωμεν, δτι ούδείς άλλος έπηρεάζεται όσον ούτος ύπό τών μεταβολών τής θερμο
κρασίας. Πρόχειρον τούτου άπόδειξιν παρέχει ήμΐν ή συμπεριφορά αύτού καθ’ δλην τήν 
έξέλιξιν τού ζητήματος τής ύδρεύσεως τών ’Αθηνών. Ότι τούτο είναι διά τήν πρωτεύουσαν 
τού ελληνικού κράτους τό σπουδαιότερον πάντων καί δτι έκ τής λύσεως αύτού έξαρτάται, 
άν ούχί ή υπαρξις ή ή άνυπαρξία τής πόλεως ήμών, ώς λέγουσιν οί άγαπώντες τάς λυρικάς 
ύπερβολάς, άλλ’ ή πρόοδος τούλάχιστον ή ή στασιμότης καί όπισθοδρόμησις αύτής, τούτο 
πάντες όμολογοΰσιν. Ούδείς μεν ύπάρχει κίνδυνος ν’ άποθάνωσιν οί ’Αθηναίοι τής δίψης, 
βέβαιον δμως είναι, δτι άν δέν εύρεθή τρόπος ν’ αύξηθή τό ποσόν τού ΰδατος, αδύνατον 
είναι ν’ αύξήση ό πληθυσμός, καί αύτός δε ό ύπάρχων είναι καταδεδικασμένος είς βίον 
άθλιον καί μαρασμώδη ώς άνεπαρκώς ποτιζόμενος κήπος. ’Άν δέν άπειλή ήμάς κυριολε- 
κτικώς ή δίψα, μάς ένοχλεΐ βεβαίως ό κονιορτός καί ή άκαθαρσία. Ταύτα ήρκουν, πιστεύο- 
μεν, δπως λάβωμεν τόν κόπον νά θεωρήσωμεν τήν λειψυδρίαν ώς ζήτημα σοβαρόν καί 
προνοήσωμεν περί αύτού ώς άνθρωποι σοβαροί. Μετά λύπης δμως άναγκάζομαι νά όμο- 
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λογήσω, ότι περί ούδέν άλλο έφάνημεν τόσον απερίσκεπτοι καί ελαφροί, ύποτάσσοντες 
τάς σκέψεις ήμών εις τάς εντυπώσεις τής στιγμής καί μεταβάλλοντες άπόφασιν κατά τάς 
μεταβολάς τοΰ θερμομέτρου. Κρίνετε μόνοι περί τούτου. 'Ο καύσων καί ή ξηρασία έτυχεν 
έφέτος ν’ άναπτυχθή πρωϊμώτατα. Άπό τών μέσων ’Ιουνίου περιέλουεν ήμάς ό ίδρώς, έστεί- 
ρευον πάσαι τής πόλεως αί κρήναι καί τό ύδωρ άπεκόπτετο από πάσης οικίας. Μία τότε 
άντήχει άνά πάσαν τήν πόλιν κραυγή· «Νερό, νερό, αντί πάσης θυσίας». 'H όργή τών ’Αθη
ναίων έστρέφετο κατά τών ύπευθύνων διά τήν έ'λλειψιν νερού δημοτικών αρχόντων, άλλα 
καί κατά τής άσπλάγχνου κυβερνήσεως τής μή λυπουμένης τούς διψώντας ’Αθηναίους. 
Ύπό τό κράτος τοιαύτης πιέσεως καί τήν άντήχησιν τοιούτων κραυγών έ'σπευσεν ή κυβέρ- 
νησις να συνομολογήση τήν περί μετοχετεύσεως τών ύδάτων τής Στυμφαλίας σύμβασιν 
μετά τής εταιρίας τών έργοληψιών. Τοσαύτα περί τής συμβάσεως ταύτης έρρέθησαν καί 
έγράφησαν καί τόσον έκ διαμέτρου έναντία, ώστε δύσκολον αληθώς είναι ν’ άποφανθή τις 
περί τής άξίας αύτής. Τούτο δέ μόνον θετικώς δύναμαι να ε’ίπω, ότι, κατά τάς ήμέρας έκεί- 
νας, αν έτόλμα τις ν’ άντείπη κατά τής δι’ οίουδήποτε τρόπου προμήθειας ύδατος, θά έκιν- 
δύνευε να λιθοβοληθή. Ή διάθεσις δμως τού κοινού δεν έβράδυνε να μεταβληθή. Εις τούτο 
ένδέχεται μέν να συνετέλεσαν καί άλλα α’ίτια, τό κυριώτερον δμως είναι τό εξής, δτι κατά 
τάς πρώτας ήμέρας τού ’Ιουλίου, άκριβώς καθ’ ήν έποχήν έπρεπε ν’ άρχίσωσι τά κυνικά 
καύματα, τό θερμόμετρον ήρχισε παρ’ έλπίδα νά καταβαίνη καί, σπάνιον έν Άθήναις έν 
ώρα θέρους φαινόμενον, έ'βρεξεν επί τρεις ήμέρας κατά σειράν. Τα ολίγα ήμών δένδρα άπό 
τεφροχρόων έγειναν καί πάλιν πράσινα καί ήρχισαν νά ρέωσιν αΐ ξηρανθεΐσαι βρύσεις. 
Τότε μόνον έτόλμησαν νά προβάλωσιν εις τό μέσον οί αντίπαλοι τής συμβάσεως άγωνιζό- 
μενοι νά πείσωσι τούς ’Αθηναίους δτι ούδεμία ύπάρχει άνάγκη βίας, δτι τής κυρώσεως τοΰ 
συμβολαίου πρέπει νά προηγηθή άκριβής μελέτη μηχανικού τής εμπιστοσύνης ήμών, ότι 
τά κέρδη τής έταιρίας θ’ άνέλθωσιν εις πολλάς δεκάδας έκατομμυρίων, ώς άποδεικνύει ή 
κατ’ άλματα ΰψωσις τών μετοχών αύτής εις τό διπλάσιον τής προτέρας άξίας. Διατί νά χα- 
ρίσωμεν τά έκατομμύρια ταύτα εις τούς έργολάβους καί τούς κερδοσκόπους, ένω τόσην 
έ'χη ανάγκην αύτών ό πτωχός δήμος ’Αθηναίων; Τό κήρυγμα τούτο, συντρέχοντος τού προ
σφάτου λουσίματος τής πόλεως ύπό τής βροχής, ήρκεσεν δπως μεταβάλη τό ρεύμα τής 
κοινής γνώμης. Οί προ μιας έβδομάδος φοβούμενοι μή διψήσωσιν, ήρχισαν νά τρέμωσι μή 
γελασθώσιν εις τήν τιμήν τού ύδατος, τό όποιον πρό μικρού έζήτουν βροντοφώνως «άντί 
πάσης θυσίας». ‘H άντίδρασις προέβη εις τοσούτον, ώστε ώργανώθησαν συλλαλητήρια κατά 
τής ληστρικής συμβάσεως. Οί αύτοί άνθρωποι οί διά κραυγών άναγκάσαντες τήν κυβέρνη- 
σιν νά συνομολογήση αύτήν έσπευσμένως καί άμελετήτως, κατώρθωσαν δι’ άλλων 
κραυγών νά έμποδίσωσι τήν Βουλήν νά τήν ψηφίση. Ούδ’ ήτο αύτη ή τελευταία μεταπή- 
δησις τής γνώμης τού άστάτου δήμου. Άπό τινων ήμερών παρατηρούνται συμπτώματά τινα 
μετάνοιας έπί τη ματαιώσει τής συμβάσεως. Ταύτα δεν έκδηλοΰνται μέν θορυβωδώς καί 
ώρισμένως ίσως έξ αίδούς, άλλα καί πάλιν περί ούδενός άλλου γίνεται λόγος ή περί τής 
άνάγκης νά φέρωμεν δσον τάχιστα άφθονον ύδωρ. Τό δημοτικόν συμβούλιον, αν καί ή 
μόνη περιουσία του είναι τετρακοσίων χιλιάδων δραχμών χρέος, έψήφισε πίστωσιν έκατόν 
χιλιάδων προς άμεσον πρόσκλησιν έξ Εύρώπης μηχανικού, δπως μελετήση τό ζήτημα τής 
ύδρεύσεως· ή Βιομηχανική άπεφάσισε νά δαπανήση δρ. 150,000 πρός τον αύτόν σκοπόν καί 
ή κυβέρνησις παρακαλείται νά καταβάλη ίσον ποσόν. Ή ύδρομανία τείνει ούτω νά λάβη 
πάλιν όξύν χαρακτήρα, τοΰ δέ νέου τούτου παροξυσμού ούδένα άλλον βλέπομεν λόγον, 
είμή μόνον, δτι ή θερμοκρασία άνήλθε πάλιν εις τριάκοντα πέντε βαθμούς καί άντί άέρος 
άναπνέομεν πυρακτωμένον κονιορτόν. ’Εκ πάντων τούτων δέν πιστεύομεν δτι δύναται νά 
προκύψη σπουδαΐόν τι άποτέλεσμα. Ή άστασία καί ή παλιμβουλία τών ’Αθηναίων άπήλπι- 
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σεν ήμάς. Ούτοι δεν φαίνονται εύδιάθετοι νά ύποβληθώσιν εις θυσίας προς προμήθειαν 
ΰδατος είμή μόνον κατά τάς ήμέρας, δτε καταντώσιν ανυπόφορα τα βάσανα τής λειψυ
δρίας. Άπό δέκα ηδη έτών παριστάμεθα εις τό αύτό θέαμα άνά παν θέρος. Οί ’Αθηναίοι φω- 
νάζουσιν έφ’ όσον βασανίζονται, καί εύθύς έπειτα ήσυχάζουσι καί λησμονοΰσι. Διά νά λυθή 
τό πολύκροτον τοΰτο ζήτημα τοΰ ύδατος, θά ήτο ανάγκη νά συμβή άτμοσφαιρική τις έπα- 
νάστασις καί νά έπικρατήσωσι τα κυνικά καύματα ού μόνον κατά τό θέρος, αλλά καί τό 
φθινόπωρον καί τον χειμώνα. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 382, 3.8.1899]

0
Έν Άθήναις, τη 10 ’Οκτωβρίου 1899

'Ικανώς άπροσδόκητον ζήτημα συνταράσσει καθ’ έκάστην άπό δέκα ήμερών τόν ήμέ- 
τερον Τύπον. 'Η ύπόθεσις δέν είναι νέα, διότι περί ούδενός άλλου πρόκειται ή περί τοΰ αν 
είναι πρέπον καί συμφέρον νά μεταφρασθή εις τήν όμιλουμένην γλώσσαν ή Αγία Γραφή 
καί μάλιστα τό Εύαγγέλιον. Περί τούτου συνεκροτήθη άλλοτε, πρό τεσσαράκοντα ήδη 
έτών, μακρύ καί πεισματώδης ερις μεταξύ Οικονόμου καί τοΰ Νεοφύτου Βάμβα. Πάντα 
όσα ήδύναντο νά ρηθώσι περί τοΰ ζητήματος τούτου άνεπτύχθησαν παρ’ αύτών κατά πλά
τος, τοΰ μέν Οικονόμου άποκηρύττοντος ώς έ'ργον περιττόν, μάταιον καί μάλιστα άσεβές 
τήν μετάφρασιν, τοΰ δέ Βάμβα θερμώς συνηγοροΰντος υπέρ αύτής ώς εύεργετικής καί σω
τηρίου. Καί ό μέν Οικονόμος κατηγορήθη ώς έπί άμοιβή άντιπροσωπεύων τάς τότε κλίσεις 
Δυνάμεώς τίνος, ό δέ Βάμβας ώς εκ συμφέροντος έργαζόμενος ύπέρ τής προτεσταντικής 
προπαγάνδας. Πάντα ταΰτα είχον λησμονηθή πρό πολλοΰ, ότε έσχάτως ήρξατο πάλιν άνα- 
κινούμενον τό ζήτημα, άλλ’ ύπό ορούς έκ διαμέτρου έναντίους. 'H Ρωσία φαίνεται μετα- 
βαλοΰσα φρόνημα, διότι έκεΐθεν προήλθε καί μετεδόθη ήμΐν ή ιδέα τής μεταφράσεως, οί 
δέ ενταύθα έτοιμαζόμενοι νά έπιχειρήσωσι τήν έκδοσιν αύτής ού μόνον δέν δύνανται νά 
θεωρηθώσιν ώς όργανα τής προτεσταντικής Βιβλικής Εταιρίας, άλλα κηρύττουσι μεγα
λοφώνως ότι τήν νεοελληνικήν μετάφρασιν τοΰ Εύαγγελίου έπεχείρησαν, όπως άντιτά- 
ξωσιν αύτήν είς τήν άφειδώς διανεμομένην έπί σκοπώ προσηλυτισμού καί έν πολλοίς 
χωρίοις σκοπίμως άπιστον μετάφρασιν τών Διαμαρτυρομένων.

Τό περιεργότατον έν πάσι τούτοις είναι ότι άπό τής έ'ριδος ταύτης άπέχουσι τελείως 
οί καθηγηταί ήμών τής θεολογίας καί οί κληρικοί, ό δέ άγών διεξάγεται άποκλειστικώς 
μεταξύ πολιτικών άνδρών καί δημοσιογράφων, πρωταγωνιστούντων τοΰ κ. Θ. Δεληγιάννη 
καί τοΰ κ. Λεβίδου άφ’ ενός καί τών συντακτών τής «Άκροπόλεως», τής «Έφημερίδος» 
καί τών «Καιρών» άφ’ ετέρου. Τί παθόντες οί κκ. Δεληγιάννης καί Λεβίδης έθεώρησαν 
πρέπον ν’ άντεπεξέλθωσι κατά τής μεταφράσεως καί τίνας λόγους έχουσι νά ύπερμαχώσιν 
αύτής τόσον θερμώς οί κκ. Γαβριηλίδης καί Ρούκης, τοΰτο δέν ήδυνήθημεν άκόμη νά μαν- 
τεύσωμεν. Τό ζήτημα, καθ’ δν τρόπον έτέθη, ούδέν έχει τό δυνάμενον νά έμπνεύση ίδιάζον 
ένδιαφέρον καί ετι όλιγώτερον νά έξεγείρη μέχρι μανίας πρωθυπουργούς, υπουργούς, βου- 
λευτάς ή δημοσιογράφους, ούδόλως συνεχόμενον μετά τής ’Εκκλησίας ώς θεσμού τοΰ κρά
τους. Ούδείς τώ όντι έπρότεινε νά μεταβληθώσι τά έν τοΐς ναοΐς άναγινωσκόμενα ιερά 
κείμενα καί ν’ άντικαταστήση ή άπό τοΰ άμβωνος άνάγνωσις τής μεταφράσεως τήν τοΰ 
πρωτοτύπου κειμένου. Περί ούδεμιάς πρόκειται καινοτομίας καί ούδέ σκιά προβάλλει κιν
δύνου σχίσματος έκκλησιαστικοΰ. Καθ’ όσον γνωρίζομεν, τό ζήτημα περιορίζεται είς τοΰτο 
μόνον, ότι άνδρες τινές θεοσεβείς καί πιστά τέκνα τής ορθοδόξου ’Εκκλησίας όπως άλλοτε, 
ουτω καί σήμερον έσκέφθησαν, ότι συμφέρει ν’ άποβή τό Εύαγγέλιον προσιτόν καί ευλη- 
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πτον κατ’ οίκον ανάγνωσμα τών πολλών Ελλήνων, πιστεύοντες δτι δύναται να συντέλεση 
εις τό να καταστήση αύτούς ήθικωτέρους, πραότερους καί κάπως χριστιανικωτέρους. Εις 
τήν γνώμην ταύτην άντιτάσσουσιν οί κκ. Δηλιγιάννης καί Λεβίδης, δτι τό Εύαγγέλιον με- 
ταφραζόμενον έκχυδαΐζεται καί στερούμενον του αρχικού αύτοΰ κάλλους άποβάλλει τήν 
δύναμιν να έμπνέη σεβασμόν καί ν’ άνυψοί τό φρόνημα τών άναγνωστών καί έκ τούτου 
θέλει έπέλθει άφεύκτως διά τής μεταφράσεως χαλάρωσις τού θρησκευτικού αισθήματος 
ή καί περιφρόνησις τής θρησκείας. Προς κύρωσιν τού ισχυρισμού τούτου προτείνουσι τάς 
πασίγνωστους πατριαρχικός άποφάσεις τάς άπαγορευούσας τάς μεταφράσεις τών ιερών 
βιβλίων παραλείποντες όμως να μνημονεύσωσι τούς λόγους καί τάς περιστάσεις, αϊτινες 
ύπηγόρευσαν ταύτας. Ούδείς έν τούτοις άγνοεΐ, ότι ό λόγος δι’ δν προέβησαν κατά καιρούς 
οί Πατριάρχαι εις τοιαύτας άπαγορεύσεις ήτο, δτι τάς μεταφράσεις έπεχείρουν τά όργανα 
τών πολυπληθών τότε κατά τόπους αιρέσεων έπί τώ σκοπώ να παρεισαγάγωσιν εις αύτάς 
τάς κακοδοξίας των καί καταστήσωσιν ούτω εύχερέστερον τό έ'ργον τής προσελκύσεως 
προσηλύτων. Άλλ’ αί αιρέσεις άπό πολλού έπαυσαν χάριτι θεία σπαράττουσαι τήν ’Ανατο
λικήν Εκκλησίαν καί μετά τού εξ αύτών κινδύνου συνεξέλιπε καί τής άπαγορεύσεως ό 
λόγος. Τό δέ επιχείρημα τής μειώσεως τού ύπερόχου λεκτικού κάλλους τού κειμένου διά 
τής τροπής αύτού εις τό χυδαΐον ιδίωμα άνέπτυξε δι’ ολοκλήρου τόμου ό πολύς Οικονόμος, 
ούδένα δμως κατορθώσας να πείση, διά τον άπλούστατον λόγον δτι «εις τό ύπέροχον τούτο 
κάλλος» ούδ’ ό ’ίδιος έπίστευε, πολύ άνώτερος τού κ. Λεβίδου ών έλληνιστής. ’Ακόμη πα
ραμένει έν τή μνήμη ήμών ή παράδοξος άληθώς τού Οικονόμου φράσις, δι’ ής έν τή στε
νοχώρια του έπιθέτει τέλος εις τήν ύπό καλλιλογικήν έποψιν έ'ρευναν τού ζητήματος. «Αί 
κατά τήν φράσιν, λέγει, έβραΐζουσαι ξενοφωνίαι φαίνονται ούρανίου τίνος δρόσου στα
γόνες καί άμάραντα τού Πνεύματος άνθη πολύ παρά τά ρόδα τής Πιερίας εύωδέστερα». Οί 
ικανοί νά έννοήσωσι τί ήθελε διά τών άνωτέρω να εϊπη ό Οικονόμος, δύνανται καί νά 
φοβώνται μή έλαττωθή διά μεταφράσεως ούχί «τό ύπέροχον κάλλος τού λόγου», άλλ’ ή 
άνυπέρβλητος ήμερωτική δύναμις τού Εύαγγελίου ή σωζομένη καί εξ ίσου θαυματουρ
γούσα εις πάσαν γλώσσαν. Όλως άδιάφορον καί άσχετον πρός τούτο είναι τό ζήτημα τού 
αισθήματος σεβασμού καί κατανύξεως, ήν έμπνέουσιν έκ μακράς καί πατροπαραδότου συ
νήθειας ούχί αί έννοιαι, άλλ’ αύτός ό ήχος τών εύαγγελικών φράσεων άναγινωσκομένων 
έν τοΐς ναοΐς εις έκείνους προπάντων, οϊτινες δέν έννοούσιν άκριβώς αύτάς. Τό αίσθημα 
τούτο δέν πρόκειται νά έκλειψη ή νά μειωθή, αφού θέλουσιν οί συνήθεις ήχοι εξακολου
θήσει ν’ άντηχώσιν άμετάβλητοι εις τά ώτα τών έκκλησιαζομένων. Τούτο όμως δέν είναι 
λόγος δπως θεωρηθή περιττόν ή άξιον μομφής τό έργον τών φρονούντων, δτι καλόν θά 
ήτο νά μή στερήται ό λαός καί τής ψυχικής ώφελείας ήν δύναται ν’ άποκομίση έκ τής άκρι- 
βούς κατανοήσεως τών εύαγγελικών διδαγμάτων. Τοιαύτη είναι ή περί τού ζητήματος 
τούτου γνώμη τού σεβαστού μητροπολίτου, ή έχουσα, νομίζομεν, κατά τι άνώτερον κύρος 
τής τών αύτοκλήτων ύπερμάχων τής ύπ’ ούδενός κινδύνου άπειλουμένης ’Εκκλησίας.

[Ταχυδρόμος, αρ. 444,15.10.1899]

Άθήναι, τή 25 Μαρτίου 1900
'Η έπιψήφισις τού προϋπολογισμού κατωρθώθη έντός πέντε μόνον ήμερών ή μάλλον 

νυκτών άνευ μεγάλης άντιστάσεως ή πολλών ένστάσεων άπαρτίας, τών όποιων φαίνεται 
λήξασα ή βασιλεία, άφ’ ής κατώρθωσεν ή κυβέρνησις νά έπιβάλη εις έκατόν είκοσιπέντε 
τούλάχιστον φίλους αύτής άκινησίαν άγάλματος έπί τού έδωλίου των έν ανάγκη μέχρι τής 
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πρωίας. Tò δέ κυριώτατον απέναντι τής τοιαύτης παρατάξεως δπλον τής κωλυσιεργούσης 
άντιπολιτεύσεως κατά τήν συζήτησιν του προϋπολογισμού ήτο συνεχής άναβίβασις εις τό 
βήμα γελωτοποιού τίνος, ουδόλως άποκρύπτοντος δτι μετέρχεται τοιοΰτον έπάγγελμα καί 
ούδέν άλλο φιλοδοξούντος ή ν’ άκούη περί αυτόν ήχηράς εκρήξεις καγχασμών. 'Η έλλη- 
νική Βουλή είχε πάντοτε ένα ή δύο τοιούτους τύπους. ’Αλησμόνητοι άπέμειναν οί μα- 
καρϊται Δουζίνας καί Δημητρακάκης. 'Η κλίσις προς τόν γέλωτα καί έν τοΐς σπουδαίοις 
έγκειται, ώς φαίνεται, εις τού Έλληνος τόν χαρακτήρα, άφού καί οί πρόγονοι ήμών ήρέ- 
σκοντο ν’ άκροώνται κωμικού φλύακος μεταξύ δύο τραγωδιών τού θείου Σοφοκλέους καί 
τού τραγικωτάτου Εύριπίδου. Ό δέ σημερινός εύθυμοποιός τής Βουλής έλαβε παρά Θεού 
τό χάρισμα νά δύναται νά όμιλή επί οκτώ κατά σειράν ώρας χωρίς νά λέγη άπολύτως τί
ποτε, ή τούλάχιστον τίποτε σχετικόν προς τό συζητούμενον θέμα. 'Ο άπό τού βήματος λόγος 
του είναι διηνεκής παρέκβασις ή μάλλον διηνεκές παραλήρημα άνευ ειρμού ή έννοιας. ’Εν 
τή αύτή άγορεύσει ευρίσκει τρόπον νά μεταπηδήση άπό τών άρουραίων τής Θεσσαλίας εις 
τήν μυστελλοποίησιν τής σταφίδος, άπό τής πολιτείας τού Όθωνος εις τήν παλίρροιαν τού 
Εύρίπου ή άπό τού άνδριάντος τού Κολοκοτρώνη είς τήν έγκυμοσύνην άνυπάνδρου διδα- 
σκαλίσσης. Ταΰτα είναι βεβαίως ικανά νά κινήσωσιν είς γέλωτα καί κατάδικον άγόμενον 
είς τήν άγχόνην. Προς συμπλήρωσιν τής είκόνος τού ιδιορρύθμου τούτου ρήτορος πρέπει 
νά προσθέσωμεν ότι είναι άγαθώτατος άνθρωπος, ού μόνον άπέχων έπιμελώς άπό πάσης 
προσβολής καί παντός πικρού λόγου κατά τών συναδέλφων του, άλλα καί άνεχόμενος ό 
ίδιος μετά χριστιανικής υπομονής δηκτικούς λόγους καί χλευασμούς. Ταΰτα πάντα συνέ- 
τειναν είς τό νά καταστήσωσιν αύτόν άνεκτόν είς άμφοτέρας τάς πτέρυγας τής Βουλής, 
καίτοι φανατικώτατον οπαδόν τού κ. Δηλιγιάννη. ’Αλλά κατά τήν τελευταίαν συζήτησιν 
τού προϋπολογισμού ό άνθρωπος τό έπαράκαμε καί ή πλειονοψηφία έχασεν έπί τέλους 
τήν ύπομονήν. ’Αφού έφλυάρησεν ολόκληρον τό άπόγευμα, κατέλαβε καί πάλιν ό ρήτωρ 
τό βήμα μετά τήν διακοπήν καί ήρχισε νά παρατάσση κωμικούς τραγελάφους έφ’ ολοκλή
ρους ώρας, άλλ’ ή πλειονοψηφία δέν είχε πλέον όρεξιν νά γελάση. Νυστάζουσα καί έξηντ- 
λημένη προσεκάλεσεν αύτόν δίς καί τρις νά κατέλθη τέλος πάντων τού βήματος. Άλλ’ 
ούτος, άλλας, ώς φαίνεται, έχων οδηγίας, ύπεκρίνετο δτι δέν άκούη καί έξηκολούθει νά 
κοπανίζη άέρα. Ό βουλευτής Κορινθίας κ. Χρηστόπουλος τότε όρμά προς τό βήμα όπως 
καταβιβάση έξ αύτοΰ τόν καραγκιόζην, άλλ’ εύρίσκεται άντιμέτωπος τού κ. Ρώμα βροντο- 
φωνούντος· «Δέν έπιτρέπω είς κανένα νά τόν έγγίση!» Περί τούς κκ. Χρηστόπουλον καί 
Ρώμαν έσπευσαν νά συνταχθώσιν πλεϊστοι άλλοι έξ άμφοτέρων τών πτερύγων καί έπί 
τινας στιγμάς έφαίνετο έπικειμένη γρονθομαχία, ήν εύτυχώς κατόρθωσε νά προλάβη, 
μετά τής συνήθους αύτώ ψυχραιμίας παρεμβάς, ό κ. πρωθυπουργός. Τό δέ άπίστευτον είναι, 
δτι, καί άφού έκινδύνευσε νά προκαλέση χειροδικίας, έπέμεινεν άκόμη έφ’ ικανήν ώραν 
άγορεύων ό σκληροτράχηλος ρήτωρ. Ότε έστείρευσεν έπί τέλους τής εύγλωττίας του ή 
ροή περί τήν τρίτην μετά τό μεσονύκτιον ήρξαντο ψηφιζόμενα τά άρθρα τών έξόδων τού 
προϋπολογισμού μετά ταχύτητος άστραπιαίας, ώστε κατωρθώθη νά περατωθή ή έπιψήφι- 
σις εντός ήμισείας ώρας, ύποφωσκούσης ήδη τής αύγής. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 577,28. 3.1900]

0
Άθήναι τή 16 ’Απριλίου 1900

Τήν περίσσειαν ένθουσιασμού ύπέρ τών άθλητικών άσκήσεων ήρχισαν κάπως νά με- 
τριάζωσιν αί άνησυχίαι, τάς όποιας ένέπνευσεν εις τινας τών παρ’ ήμΐν διδασκάλων, μή άνή- 
κοντας πάντας είς τήν χορείαν τών σχολαστικών. Ούτοι δέν άρνούνται βεβαίως τήν έπί τών 
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μυώνων καί επί του ψυχικοί) θάρρους ευεργετικήν έπίδρασιν τής πάλης, τοΰ δρόμου, τών 
έν ρυθμώ κινήσεων, τών κορυνών καί τών αλτήρων, άλλα παρατηροΰσι μόνον, δτι πλήν 
τών ελληνοπρεπών τούτων άσκήσεων, τάς όποιας έκληροδότησαν ήμίν οί ένδοξοι πρόγονοι, 
καλόν θά ήτο να μή λησμονήσωμεν εντελώς καί τό κληροδοτηθέν παρ’ αύτών σοφώτατον 
παράγγελμα· «Μηδέν άγαν». Οί παλαιοί 'Έλληνες διεκρίνοντο τών περί αυτούς πρό πάντων 
διά τήν τήρησιν άκριβοΰς μέτρου καί ισορροπίας εις πάντα δσα έπραττον καί έκ τούτου ’ίσως 
κατώρθωσαν να διαπρέψωσι συγχρόνως εις τε τήν παλαίστραν καί τήν άκαδημίαν. Άλλ 
ήμεϊς ούδέν άλλο γνωρίζομεν ή νά ύπερπηδώμεν τό μέτρον. Σήμερον κινδυνεύουν να θυ- 
σιασθώσιν όλα τά άλλα μαθήματα εις τήν γυμναστικήν. ’Από ενός ήδη μηνός τά βιβλία μέ- 
νουσι κλειστά χάριν τών παρασκευών διά τάς εξετάσεις αύτής. Δεκαπέντε ίσως άλλαι ήμέραι 
θά παρέλθωσι προς έπανάληψιν τών κατά τό μηνιαίον διάλειμμα λησμονηθέντων καί μετ’ 
ολίγον άρχονται αί θεριναί διακοπαί. ’Αλλά πλήν τής άπωλείας τών ήμερών τούτων έπέρ- 
χεται καί άλλη τις σπουδαιοτέρα ίσως εις τά γράμματα ζημία. Αί γυμναστικαί άσκήσεις, τό 
τρέξιμον, ή πάλη, τά άλματα, αί ορχήσεις καί αί άναρριχήσεις είναι βεβαίως διά τούς παΐδας 
όλιγώτερον πληκτικά ή ή άποστήθισις τών γραμματικών κανόνων αν δε προστεθώσιν είς 
τά λοιπά αύτών θέλγητρα αί άναμνήσεις τής λαμπράς πανηγύρεως τών έξετάσεων, τά και
νουργή ένδύματα, αί κυαναΐ ζώναι, αί μουσικαί, ή παρουσία τοΰ βασιλέως καί τής αύλής, τά 
χειροκροτήματα μυριάδος θεατών, αί θωπεΐαι τών κυριών, ή άπονομή βραβείων καί αί φι- 
λόφρονες προσρήσεις τοΰ προσηνεστάτου πρωθυπουργού, πάντα ταΰτα είναι ικανά νά κεν- 
τήσωσι τήν φιλοτιμίαν καί νά έξάψωσι τήν παιδικήν φαντασίαν τών μαθηταρίων πολύ 
μάλλον πάσης άλλης σχολικής επιτυχίας. Αί έξετάσεις τών λοιπών μαθημάτων δέν τε
λούνται βεβαίως μεθ’ όσης αί τής γυμναστικής λαμπρότητος, άλλά έν πενιχρά αιθούση, έπί 
παρουσία ούχί τοΰ ήγεμόνος περικυκλουμένου ύπό στιλπνού έπιτελείου πριγκήπων, 
ύπουργών, διπλωματών, καί ώραίων ’Αμερικανίδων, άλλά μόνον ένώπιον κάπως άλαμπούς 
ομίλου διδασκάλων, επιτρόπων καί δημοτικών συμβούλων, έπιφαινομένου ένίοτε έπί τινας 
στιγμάς ώς μετεώρου τού έπί τής παιδείας ύπουργού. Εύκολον είναι νά είκάση τις τήν έντύ- 
πωσιν έπί παιδικού εγκεφάλου τής συγκρίσεως τών δύο τούτων τόσον άνομοίων εικόνων. 
Τό μόνον έξ αύτής δυνατόν συμπέρασμα είναι δτι άσυγκρίτως ένδοξότερον είναι νά δια- 
πρέψη τις ώς καλός χειριστής τής κορύνης καί τών άλτήρων ή ώς άκριβής γνώστης τών 
τεσσάρων πράξεων τής άριθμητικής ή τής συζυγίας τών είς μι ρημάτων. Τό θέμα τούτο θέλει 
άπασχολεΐ διηνεκώς τάς παιδικός κεφαλάς καί περί ούδενός άλλου θά γίνεται λόγος έν τή 
αύλή καί τοΐς διαδρόμοις τών σχολείων ή καί έν ταϊς παραδόσεσι. Πρό ετών πολλών ένθυ- 
μούμεθα, δτι ό άμερικανίζων διευθυντής τοΰ έν Σύρω Λυκείου έσκέφθη νά είσαγάγη είς τό 
'ίδρυμα αύτού ύπερατλαντίους νεωτερισμούς, τήν γυμναστικήν, τήν ένόργανον μουσικήν 
καί παραστάσεις άπό σκηνής τραγωδιών καί έν αύταΐς τής Έσθήρ τού Ρακίνα. ’Από ταύτης 
δέν έ'λειψαν ούτε πάσαι τής νήσου αί πολιτικαί καί στρατιωτικαί άρχαί, ούτε τό προξενικόν 
σώμα, ούτε τά έπιτελεΐα τών πολεμικών πλοίων, ούτε κάμμία τών κομψών τής Σύρου δε
σποινών καί δεσποινίδων. 'Η έπιτυχία τών τε γυμνασίων καί τής παραστάσεως ύπερέβη 
πάσαν έλπίδα, καί τό Λύκειον ύπήρξεν έπί τινα χρόνον δημοτικώτατον. Άλλ’ άκριβώς άπό 
τής άξιομνημονεύτου έκείνης έσπερίδος παρετηρήθη, δτι καί αύτοί οί πρώην έπιμελεΐς μα- 
θηταί ήρχισαν νά εύρίσκωσι πληκτικώτερα τά βιβλία τοΰ Άσωπίου καί τοΰ Χορτάκη, ούδ’ 
έπαυσεν έκτοτε έκπΐπτον ύπό έκπαιδευτικήν έποψιν τό πρώην πρωτεΰον έκπαιδευτήριον. 
Τοιούτοι έπί τή αύτή άφορμή έκφράζονται σήμερον παρά τινων πολύπειρων παιδαγωγών 
καί άνησύχων γονέων φόβοι. Ούτοι ένδέχεται νά είναι ύπερβολικοί, ύπερβολή δμως θά ήτο 
καί νά θεωρήσωμεν αύτούς έντελώς χιμαιρικούς. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 593, 21.4.1900]
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Έν Άθήναις, τη 19 ’Ιουνίου 1900
'0 Τύπος, ούχί ό πολιτικός άλλ’ ό δήθεν φιλολογικός, καί τά λαϊκά θέατρα δεν είναι 

ίσως δλως ανεύθυνα ετέρου φονικού δράματος, βαθέως συγκινήσαντος τό αθηναϊκόν κοι
νόν. 'Ως ’ίσως γνωρίζετε, έπλημμύρισαν ήμάς από τίνος χρόνου αί πωλούμεναι εις τόν λαόν 
άνά πεντάλεπτα ή δεκάλεπτα φυλλάδια κακότεχνοι μεταφράσεις τών βαναυσοτάτων γαλ
λικών μυθιστορημάτων. Άφ’ ετέρου δέ πάσαι σχεδόν αί παραστάσεις τών λαϊκών θεάτρων 
έχουσιν έφέτος άντικείμενον συζυγικά δράματα, πρό πάντων δέ τά «Δικαιώματα τού έρω- 
τος», τά «Δικαιώματα τής γυναικός», ή «Τενάλια», τό «Σπίτι τής Κούκλας» καί άλλαι 
τοιαύται. Συζυγικαί άπιστίαι συνέβαινον βεβαίως ένίοτε καί παρ’ ήμΐν ώς καί εις πάσαν 
άλλην χώραν. Αύται όμως ήσαν σπάνιαι εις τάς λαϊκός τάξεις, ούδ’ ύπήρξέ ποτέ, καθ’ όσον 
ένθυμούμεθα, άλλο παράδειγμα γυναικός τολμώσης νό είπη κατά πρόσωπον εις τόν σύ
ζυγόν της: «Δεν σ’ άγαπώ πλέον άγαπώ άλλον· τούτο είναι δικαίωμά μου». Τοιούτους έν 
τούτοις λόγους έπέπρωτο ν’ άκούση παρά τής παμφιλτάτης του Είρηνούλας ό άτυχής Χα- 
τζόπουλος, ό άγαθώτατος τών συζύγων.

Μετά τής Ειρήνης είχε συζευχθή πρό τριετίας έξ έ'ρωτος άμοιβαίου, ήτο πατήρ δύο τέ
κνων καί μετήρχετο εύδοκίμως τό έπάγγελμα ζαχαροπλάστου. Πέρυσιν ήναγκάσθη χάριν 
ύποθέσεων νά μεταβή καί νά διατρίψη εις ’Αλεξάνδρειαν έπί τινας μήνας. Κατά τήν διάρ
κειαν τής άπουσίας του έπεδόθη ή σύζυγός του, ίσως διά νά διασκεδάση τήν πλήξιν τής 
μοναξίας, εις τήν άνάγνωσιν τών δεκαλέπτων μεταφράσεων τού έκδοτου Φέξη. Έκ τών 
μυθιστορημάτων πιθανώς τούτων έδιδάχθη ότι άνάξιος τής άγάπης αύτής ήτο ταπεινός 
ζαχαροπλάστης καί άντ’ αύτού ήγάπησεν επιστήμονα, τόν ιατρόν τής οικίας, έγγαμον καί 
πατέρα τεσσάρων τέκνων. '0 σύζυγος εύρεν αύτήν έπιστρέφων ού μόνον άπιστον, άλλα 
καί έγκυον. Εις τούς συμβουλεύοντας αύτόν νά τήν άποπέμψη άπεκρίνετο κλαίων «Τήν 
άγαπώ· δέν ήμπορώ νά ζήσω χωρίς αύτήν». Τά πάντα θά έστεργε νά συγχωρήση, ίσως δέ 
καί αύτόν τόν έραστήν ν’ άνεχθή, αν ηύδόκει ή άπιστος νά τόν έλεήση. Άλλ’ ούτε αί ίκεσίαι 
ούτε τά δάκρυα τού δυστυχούς ϊσχυσαν νά μαλάξωσι τήν άπολιθωθεϊσαν αύτής καρδίαν. 
«Θά έσκοτωνόμην, χωρίς νά τήν πειράξω, έλεγεν ό άθλιος εις τούς φίλους καί τούς γείτο
νας αύτού, αν δέν έσυλλογιζόμην ότι θά τήν έχη άλλος, άφοΰ άποθάνω». Μόνη ή φρικαλέα 
αύτη οπτασία ώπλισε τήν χεΐρά του. Τήν παρελθοΰσαν Τρίτην είσελθών άκροποδητί περί 
τά χαράματα εις τόν κοιτώνα, όπου έκοιμάτο ή Ειρήνη, έπυροβόλησε δίς κατ’ αύτής καί 
έπειτα στρέψας κατ’ αύτού τό πολύκροτον έκένωσεν αύτό εις τό στήθος. Καί ούτος μέν 
έπεσε νεκρός, όλίγαι δέ ύπάρχουσιν ελπίδες διασώσεως τής βαρέως τραυματισθείσης μοι- 
χαλίδος. Άξιον σημειώσεως είναι ότι τό συζυγικόν τούτο δράμα συνέβη εις τά Πιθαράδικα, 
συνοικίαν δλως λαϊκήν, όπου έπικρατοΰσιν άκόμη άμόλυντα τά άρχαϊκά ήθη καί αί άπηρ- 
χαιωμέναι ίδέαι περί τών γυναικείων καθηκόντων, τελείως δέ άγνοοΰνται τά νέα δικαιώ
ματα, τά όποια παρέχει εις τάς συζύγους ή λεγομένη χειραφέτησις τής γυναικός. Πάσαι αί 
οίκοκυραί τής συνοικίας έξηγέρθησαν κατά τής άμαρτωλής, καίτοι έτοιμοθανάτου, καί 
ομόθυμος άντήχησεν ύπέρ τού προδοθέντος συζύγου κραυγή συμπάθειας. Τούτο άποδει- 
κνύει ότι τά ήθη τού λαού είναι άκόμη έν γένει άγνά, ούχί όμως καί ότι περιττόν είναι νά 
περιφρουρηθή ή δημοσία ήθική διά τίνος λογοκρισίας έπί τών πενταλέπτων άνυμνήσεων 
τού ελευθέρου έρωτος καί τών έκτροχιασμών τού νεωτάτου δραματολογίου. Πρότυπον 
περιοριστικού κατά τών παρεκτροπών τούτων νόμου παρέχει ίσως ή έπί Ναπολέοντος τού 
Γ' ψηφισθεΐσα έν Γαλλία Lois sur le colportage. [...]

[Ταχυδρόμος, αρ. 635, 27.6.1900]

Σημείωση: Στην έκδοση των κειμένων του Ροΐδη τηρήθηκαν πιστά η ορθογραφία (πλην της δα
σείας στο ρ), ο τονισμός και η στίξη της εποχής· διορθώθηκαν μόνο προφανή τυπογραφικά λάθη.
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